

## श्री अमरनाथ गुफा में बादल फटने से आई बाढ़

आई.एस.ओ. 9001:2000 अवार्ड प्राप्त

# यशभारत

नये जमाने के साथ

24 घंटे देखें राश भाखट  
डिजिटल न्यूज चैनल  
DIGIANA NEWS 91  
hathway 598  
UCN NEWS 81

● वर्ष-16 अंक 158 ● जबलपुर ● शनिवार, 9 जुलाई, 2022 ● मूल्य-2 रुपए ● पृष्ठ-8 ● आषाढ़ मास शुक्ल पक्ष-10 ● विक्रम संवत् 2079 शके 1935

## पथरों में दबे मिल रहे शव अब तक 16 की मौत 65 श्रद्धालु लापता



श्री नगर, एजेसी। जम्मू-कश्मीर में श्री अमरनाथ गुफा के पास शुक्रवार शाम करीब साढ़े पांच बजे बादल फटने से आई बाढ़ में तीन महिलाओं समेत 16 तीर्थयात्रियों की मौत हो गई। लगभग 48 तीर्थयात्री घायल हुए हैं और लगभग 65 लापता हैं, पांच यात्रियों को बचा लिया गया है। ताजा खबर यह है कि सेना का रेस्क्यू ऑपरेशन जारी है।

शनिवार सुबह मौसम साफ होने से राहत तथा बचाव कार्य में तेजी आई है। पथरों में दबे शव मिल रहे हैं। हेलिकॉप्टर की मदद से लोगों को सुरक्षित स्थानों पर पहुंचाया जा रहा है। इस बीच हेल्पलाइन नंबर जारी कर दिए गए हैं। आशंका जताई जा रही है कि हाताहतों की संख्या बढ़ सकती है। कुछ लोग मलबे में दबे हो सकते हैं। पहलगाम के बालटाल और नुनवान की ओर से पवित्र गुफा की ओर आने वाले भक्तों को भी पास के शिविरों और सुरक्षित स्थानों पर स्थानांतरित कर दिया गया है। पंचतरणी जाने के लिए पवित्र गुफा से रात तक श्रद्धालुओं की लंबी कतार लगी रही। जब बादल फटा, तब करीब 15,000 श्रद्धालु पवित्र गुफा और पंचतरणी के आसपास के क्षेत्र में थे। बादल फटने का कारण पवित्र गुफा के ऊपरी हिस्से से करीब छह किलोमीटर

पीछे मौसम में अचानक बदलाव होना था। इससे पवित्र गुफा के साथ बहने वाले नाले में पानी भर गया। पहाड़ों से तेज बहाव के साथ आए पानी से श्रद्धालुओं के लिए लगाए गए करीब 25 टेंट और दो से तीन लॉगर बह गए। पवित्र अमरनाथ गुफा के पास बादल फटने के बाद लगभग पांच हजार सुरक्षा कर्मियों को बचाव कार्य में लगाया गया है। इसके अलावा पंचतरणी, बालटाल समेत करीब एक दर्जन आधार शिविरों से 2 हजार अतिरिक्त सुरक्षाकर्मी भी भेजे गए हैं। इनमें आर्म्ड पुलिस, एसडीआरएफ के जवानों के साथ जम्मू-कश्मीर पुलिस के पर्वतारोही बचाव दल को भी शामिल किया गया है।

सेना ने रडार के साथ खोजी कुत्ते भी जताए भारतीय सेना की ओर से राहत और बचाव कार्य चलाया जा रहा है। साथ ही लापता लोगों को तलाशने का काम भी जारी है। 2 वॉल रडार और 2 खोजी कुत्तों को पवित्र गुफा में ले जाया गया है। इन्हें शरीरबाद से हेल्थीकॉन्ट्रोल के जरिए बचाव अभियान के लिए घटनास्थल तक ले जाया गया। जम्मू-कश्मीर प्रशासन के एक अधिकारी ने कहा कि त्रासदी को देखते हुए अमरनाथ यात्रा अगले आदेश तक अस्थायी रूप से स्थगित कर दी गई है।

डोडा के ठठरी गांव में भी बादल फटा, कोई हाताहत नहीं

आज सुबह करीब 4 बजे जम्मू-कश्मीर के डोडा जिले में गुटी जंगलों के पास ठठरी गांव में बादल फटा गया। फिलहाल किसी के हाताहत होने की कोई सूचना नहीं है। कुछ गाड़ियां मलबे में दब गई थी जिनके चलते हाईवे कुछ समय के लिए बंद रहा। डोडा के रस्क अबुल कायुम ने बताया कि गाड़ियों को निकाल लिया गया है और रास्ते पर आवागमन शुरू हो गया है।



नई दिल्ली, एजेसी। पूर्वी लद्दाख में वास्तविक नियंत्रण रेखा पर चीन ने चढ़ाने वाली हरकत की है। वह यहां युद्धाभ्यास कर रहा है। उसने हमारी फौज के करीब से एक एयरक्राफ्ट गुजारा। वायुसेना सक्रिय हुई तो एयरक्राफ्ट भाग गया। घटना जून के आखिर की बताई जा रही है। मीडिया में यह जानकारी शुक्रवार को आई। भारत ने इस घटना को लेकर चीन के सामने कड़ा ऐतराज जताया है। साथ ही भविष्य में ऐसा न करने की हिदायत भी दी है। दरअसल, एलएसी के पास

## हमारी फौज के करीब आया लड़ाकू विमान एयरफोर्स एक्टिव हुई तो भाग गया

### एलएसी पर चीन की चढ़ाने वाली हरकत

चीनी एयरफोर्स के युद्धाभ्यास करने का खुलासा हुआ है। इसमें वायु रक्षा हथियारों का भी बड़े पैमाने पर इस्तेमाल करने की जानकारी मिली है। जून के आखिरी हफ्ते में चीन का एक एयरक्राफ्ट LAC पर तैनात भारतीय जवानों की

पोजीशंस के बहुत नजदीक आ गया था। रडार पर चीनी एयरक्राफ्ट नजर आते ही इंडियन एयरफोर्स एक्टिव हो गई। एयरफोर्स ने इसे घुसपैठ माना और चीनी एयरक्राफ्ट को मार गिराने के लिए अपनी मिसाइलों को एक्टिव कर दिया। हालांकि भारत की चेतावनी के बाद चीनी एयरक्राफ्ट वापस चला गया। सूत्रों ने बताया कि इस मामले को भारतीय पक्ष ने पहले से तय प्रॉसीजर के तहत चीनी अफसरों के सामने उठाया और आगे ऐसी किसी भी घटना को रोकने के लिए कहा। सूत्रों ने बताया कि केंद्र सरकार ने इस घटना के बाद ऐसी किसी भी घटना से निपटने के लिए मिलिट्री सिस्टम को सक्रिय कर दिया था।

## चित्रकूट में दर्दनाक हादसा

### घर के बाहर सो रहे सात लोगों को पिकअप ने रौंदा, 5 की मौत

चित्रकूट, एजेसी। उत्तर प्रदेश के चित्रकूट जिले में शनिवार सुबह रफ्तार का कहर देखने को मिला। यहां बड़ा सड़क हादसा हुआ है। हादसे में छह लोगों की मौत हो गई। जबकि एक घायल है।

घाणा इलाके में सड़क किनारे सो रहे ग्रामीणों को अनियंत्रित ट्रैक्टर लदे पिकअप ने रौंदा दिया। हादसे में छह ग्रामीणों की मौत हो गई। इनमें से एक ने इलाज के दौरान दम तोड़ा। जबकि



एक गंभीर घायल है। सूचना मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंची। पुलिस ने शवों को कब्जे में लेकर जांच शुरू कर दी है। साक्ष्यों को अस्पताल में भर्ती कराया गया है।

## एक सर्कस का अंत डील खत्म होने के बाद टिवटर के कर्मचारियों ने दी प्रतिक्रिया

केलिंगोर्निया, एजेसी। ट्विटर कंपनी के मालिक एलन मस्क के द्वारा 44 बिलियन डॉलर की टिवटर डील समाप्त करने के बाद से कंपनी के कर्मचारी भड़क गए हैं। कई कर्मचारियों ने तो सोशल मीडिया पर जमकर भड़सा निकाली है। कुछ कर्मचारियों ने मस्क पर खरीदारी मूल्य कम करने के लिए उठाया गया कदम बताया तो कुछ ने धोखा देने का आरोप लगाया। बता दें कि शनिवार को मस्क की टीम ने एक घण्टे में 44

अरब अमरीकी डॉलर के टिवटर खरीद सौदे को समाप्त करने की घोषणा की। मस्क ने खरीद समझौते के तहत कई उल्लंघनों के कारण सौदे को स्थगित करने का फैसला किया। टिवटर बोर्ड के अध्यक्ष ब्रेट टेलर ने एक टवीट में कहा कि टिवटर बोर्ड एलन मस्क के साथ सहमत थी और शर्तों पर लेने देकर को बद करने के लिए प्रतिक्रिया दे रहे हैं।

## ऋषि सुनक ने ब्रिटेन के प्रधानमंत्री पद के लिए अपनी दावेदारी पेश की

लंदन, एजेसी। ब्रिटेन में प्रधानमंत्री बोरीस जॉनसन के इस्तीफे के बाद नए पीएम की दौड़ तेज हो गई है। जॉनसन की कैबिनेट से इस्तीफा देने वाले भारतवंशी ऋषि सुनक ने भी शुक्रवार को आधिकारिक रूप से दावेदारी पेश की है। उन्होंने वीडियो जारी कर कहा कि ब्रिटेन की एकजुटता और अर्थव्यवस्था को पट्टी पर लाने के लिए सभी को प्रयास करने होंगे। सुनक ने कहा कि ब्रिटेन का नया नेतृत्व देशभक्ति, सभी को समान अवसर और साझा परिश्रम पर आधारित होगा। वीडियो में अपने परिवारिक बैकग्राउंड का भी जिक्र किया। वीडियो को 'रेडी फॉर ऋषि' का नाम दिया है। छरूपद के लिए कंजर्वेटिव पार्टी के करीब एक दर्जन उम्मीदवार सामने आ चुके हैं। सूत्रों के अनुसार विदेशमंत्री रिज टूस भी शनिवार को आधिकारिक रूप से अपनी दावेदारी पेश करेंगे।



## आफत बनकर गिरी बिजली रायसेन में दो युवकों की मौत

रायसेन, एजेसी। रायसेन के सिलवानी के ग्राम मेहगवा कला में बिजली गिरने से दो लोगों की मौत हो गई। दो युवक खेत में काम कर रहे थे। इसी दौरान उनपर बिजली गिर गई। जिससे उन्होंने मौके पर ही दम तोड़ दिया। मौडिया रिपोर्ट्स के अनुसार बिजली गिरने से 26 साल के रूपसिंह और 16 साल के सचिन की मौत हुई है। वहीं गुना में बारिश आफत बनकर आई। बारिश के कारण एक कच्चा मकान भरभराकर गिर गया। जिससे अलग-अलग कमरों में सात लोग दब गए। हादसे में छह साल के बच्चे समेत पांच से अधिक लोग घायल हो गए, जिन्हें जिला अस्पताल में भर्ती करवाया गया है। बच्चे की हालत गंभीर है। उसे भोपाल रेफर करने की तैयारी चल रही है। शीतला माता मंदिर के पास डॉमर कॉलोनी में राजाराम केबट का मकान गिर गया। राजाराम का परिवार 75 साल से इसी मकान में रह रहा था। मकान कच्चा था। एक हिस्से में राजाराम केबट, पत्नी के साथ रहते थे। दूसरे हिस्से में उनके बड़े भाई का बेटा कान्हा (50), पत्नी और बच्चों के साथ रहता था। बता दें कि पिछले दो दिनों में प्रदेश में बिजली गिरने से 15 से ज्यादा लोगों की मौतें हो चुकी हैं।



## शराबबंदी को लेकर फिर मुखर उमा भारती, भोपाल में पैदल मार्च निकालने की तैयारी

भोपाल, यशभारत। पूर्व मुख्यमंत्री उमा भारती शराबबंदी को लेकर एक बार फिर मुखर हो उठी हैं और उन्होंने अक्टूबर में गांधी जयंती से नई शराबनियम में संशोधन और अहाते बंद करने को लेकर आंदोलन शुरू करने का एलान किया है। उमा ने ट्वीट के जरिए यह जानकारी दी कि वह शराबबंदी की मांग को लेकर भोपाल में गांधी जयंती पर महिलाओं के साथ मार्च करेंगी। उन्हें अपने इस अभियान में उन सभी लोगों से साथ आने की अपील की है, जो किसी राजनीतिक दल में शामिल नहीं हैं। उमा भारती ने एक के बाद एक कई ट्वीट किए और कहा कि 10 जुलाई को देवशयनी एकादशी आएगी, सूर्य उसके बाद दक्षिणायन हो जाएंगे। इसीलिए आज ही मैं अपनी बात कहूंगी। मध्यप्रदेश में नशामुक्ति (जिसमें शराब बंदी भी शामिल है) अभियान भाजपा का ही वादा है एवं मैं उसी का अनुसरण कर रही हूँ। मैं भाजपा को एक समर्थ एवं निष्ठावान कार्यकर्ता हूँ, इसीलिए मैंने अधिकतर पंचायत एवं निगम चुनाव हो जाने दिए। इस बीच मैं मौन रही। अब मेरी सबसे अपील है कि कोई दुविधा में न रहे, सब अपनी-अपनी जगह पर रहकर ही इस के लिए अपनी सामर्थ्य अनुसार ही काम करें। मैं एक बहुत बड़ी कठिनाई का समाधान कर रही हूँ। आज से अक्टूबर तक मैं इस अभियान में उनको अपने साथ आने के लिए कहूंगी। जो किसी पार्टी के कार्यकर्ता, पदाधिकारी या अन्य किसी पद पर नहीं हैं। फिर अक्टूबर में गांधी जयंती पर भोपाल की सड़कों पर मैं महिलाओं के साथ इस राक्षस जैसी सामाजिक बुराई के खिलाफ मार्च करूंगी।

## विवेक कृष्ण तन्खा ने पुनः ली राज्यसभा सदस्य की शपथ

नई दिल्ली, यशभारत। विवेक कृष्ण तन्खा को शुक्रवार को संसद भवन में पीठासीन सभापति, उपराष्ट्रपति एम. वेंकैया नायडू द्वारा मध्यप्रदेश से पुनः राज्यसभा में 6 वर्षों हेतु चयनित होने पर शपथ दिलाई गयी। श्री तन्खा का पहले 6 वर्षों का कार्यकाल 30 जून 2022 की समाप्ति से पहले उन्हें पुनः मध्यप्रदेश के कोटे से कांग्रेस द्वारा राज्यसभा हेतु मनोनित किया गया था। शपथ लेने के पश्चात् श्री तन्खा ने कहा कि श्रीमती सोनिया गांधी, राहुल गांधी एवं पूर्व मुख्यमंत्री मध्यप्रदेश कमलनाथ द्वारा उनके पहले कार्यकाल की सफलता के सभापति, उपराष्ट्रपति एम. वेंकैया नायडू द्वारा उनके मध्यप्रदेश से पुनः राज्यसभा में 6 वर्षों हेतु चयनित होने पर शपथ दिलाई गयी। श्री तन्खा का पहले 6 वर्षों का कार्यकाल 30 जून 2022 की समाप्ति से पहले उन्हें पुनः मध्यप्रदेश के कोटे से कांग्रेस द्वारा राज्यसभा हेतु मनोनित किया गया था। शपथ लेने के पश्चात् श्री तन्खा ने कहा कि श्रीमती सोनिया गांधी, राहुल गांधी



मध्यप्रदेश के कांग्रेस कार्यकर्ताओं में नए उत्साह का उदय हुआ है। उन्हें पूरे देश और जबलपुर के गणमान्य नागरिकों द्वारा इस सफलता हेतु बधाईयाँ प्रेषित की गयी हैं।

## लॉकडाउन में एक ही घर में प्यार-शادی कहीं सरकारी लाभ के लिए उठाया ऐसा कदम

नई दिल्ली, एजेसी। उज्बेकिस्तान से हैरान करने वाला मामला सामने आया है। यहां एक भाई और बहन ने आपस में शादी कर ली। जो बच्चा पैदा हुआ वह बेहद अजीबो-गरीब था। उसके शरीर में सांप जैसी धारियाँ और मछली की त्वचा वाले धब्बे थे। बच्चा कुछ देर बाद मर गया। बताया जा रहा है कि महिला को पहले से एक बच्चा था, जो अब भी जिंदा और स्वस्थ हैं, मगर यह बच्चा उसके भाई से नहीं बल्कि, पहले पति से पैदा हुआ था। बाद में पहला पति छोड़ गया, तो उसने भाई से शादी रचा ली। मगर इस बार जो बच्चा हुआ, वह तमाम विकारों के साथ पैदा हुआ था। बच्चे के शरीर पर सांप जैसी धारियों के निशान

## बहन ने भाई से की शादी सांप जैसा बच्चा हुआ पैदा



ब्रिटिश वेबसाइट मिरर की रिपोर्ट के अनुसार, उज्बेकिस्तान के खरिस्टक प्रांत में एक भाई और बहन ने आपस में शादी कर ली। बाद में लड़की ने अस्पताल

## मिर्ची बाबा के विगड़े बोल काली मां पर विवादित फिल्म बनाने वाले का सिर काट कर कोई लाता है, तो उसे 20 लाख दंगा

भोपाल, यशभारत। मां काली पर टीएमसी की सांसद महोडा मोडरा की टिप्पणी व मां काली डायमेट्री फिल्म निर्माता मणिमकलाई लीना के विवादित पोस्टर पर वैराग्यानंद गिरी महाराज (मिर्ची बाबा) ने भी आपत्ति जताई है। मिर्ची बाबा एक धार्मिक कार्यक्रम में भोपाल से नोएडा गए हुए हैं। उन्होंने शुक्रवार को नोएडा में मीडिया से कहा कि काली मां जो पोस्टर बनाया है, उससे मां को अपमानित किया गया है। ऐसे निर्देशकों व निर्माताओं का जो सिर काट कर लाता हूँ, उसे पंचायती निर्जन्मी आखड़े का महामंडलेश्वर के नाते 20 लाख रुपये इनाम दूंगा।

## सागर में छात्रावास में निकला 12 फीट लंबा अजगर

### बिल्ली को निगलकर टॉयलेट में कुंडली मारकर बैठा था, पकड़ने के बाद उगला

सागर यशभारत। सागर के तिली क्षेत्र स्थित शासकीय आदिवासी बालक छात्रावास में शुक्रवार को अजगर सांप घुस गया। सांप छात्रावास की टॉयलेट में कुंडली मारकर बैठा था। अजगर ने बिल्ली को निगल रखा था। जिसे देखकर छात्रावास प्रबंधन ने सांप पकड़ने में एक्सपर्ट अकील बाबा को सूचना दी। खबर मिलते ही अकील तुरंत असद खान के साथ मौके पर पहुंचे। अजगर को पकड़ने के लिए रेस्क्यू शुरू किया।



करीब 15 से 20 मिनट की मशकत के बाद अजगर को पकड़ लिया गया। अजगर ने कुछ निगल रखा था। जैसे ही उसे पकड़ा और जमीन पर छोड़ा तो उसने मृत बिल्ली को उगल दिया। श्रेक कैचर अकील बाबा ने बताया कि छात्रावास से पकड़ा गया अजगर करीब 12 फीट लंबा है। उसने बिल्ली को निगल रखा था। अजगर को पकड़कर वन विभाग के हवाले किया गया है। जहां से उसे सुरक्षित जंगल में छोड़ा जाएगा। अकील ने कहा कि पहले भी इस क्षेत्र में अजगर सांप निकलते रहे हैं।

## उद्धव ठाकरे को माफिया, बताने पर भड़के एकनाथ शिंदे गुट के विधायक भाजपा नेता ने किया था ट्वीट

मुंबई, एजेसी। उद्धव ठाकरे पर बीजेपी नेता किरती सोमैया के तीखे हमले को लेकर एकनाथ शिंदे खेमे में भी अजीब-गरीब वातावरण फैल चुका है। शिंदे खेमे के प्रवक्ता दीपक केसरकर और बुलढाणा के विधायक संजय गायकवाड़ ने सोमैया पर तंज कसते हुए भाजपा से ठाकरे को निशाना बनाने की चेतावनी देने को कहा। गायकवाड़ ने कहा कि उन्हें सरकार को परवाह नहीं है, लेकिन ठाकरे के खिलाफ किसी भी व्यक्तिगत हमले को बर्दाश्त नहीं

करेंगे। केसरकर और गायकवाड़ सोमैया के उस ट्वीट पर भड़क गए थे जिसमें उन्होंने कहा था, और बीजेपी के बीच दरार आ गई है। शिंदे खेमे के प्रवक्ता दीपक केसरकर और बुलढाणा के विधायक संजय गायकवाड़ ने सोमैया पर तंज कसते हुए भाजपा से ठाकरे को निशाना बनाने की चेतावनी देने को कहा। गायकवाड़ ने कहा कि उन्हें सरकार को परवाह नहीं है, ऐसे शब्दों का प्रयोग नहीं करना चाहिए।



# पिता-दादाजी के गानों को सुनकर लगाव हुआ और गायिका बन गई: मैथली ठाकुर



जबलपुर, यशभारत। कहते हैं कि कला किसी उम्र की मोहताज नहीं होती, ये वो सौगात है जो हर किसी के पास नहीं होती। सोशल मीडिया स्टार के तौर पर अपने सुरों और अपनी बुलंद आवाज के साथ लाखों-करोड़ों दिलों पर राज करने वाली मैथली ठाकुर ने पत्रकारों से चर्चा करते हुए कहा कि उनके परिवार में उनके पिताजी और दादाजी शुरू से गाते रहे हैं। उनको देखकर ही वो बड़ी हुई हैं। संगीत के प्रति उनका बचपन से ही लगाव रहा है।

## वेटनरी कॉलेज के प्लेटिनम जुबली कार्यक्रम में दी प्रस्तुति

मैथली को उनके पिताजी से ही संगीत की शिक्षा मिली है। अभी भी उनके पिताजी मैथली और उनके दोनों भाईयों ज़ख़्ख ठाकुर और अयाची ठाकुर को संगीत की शिक्षा देते हैं और उनका मार्गदर्शन करते हैं। संगीत और पढ़ाई के बीच तालमेल से जुड़े सवाल पर मैथली ने कहा कि वो इन सबके बीच पढ़ाई को लेकर कभी लापरवाह नहीं होती। उन्होंने कहा कि हम तीनों ही पढ़ाई में अच्छे हैं। संगीत



, व्लॉगिंग , फेसबुक लाइव इन सबके बीच हमारी प्राथमिकता पढ़ाई के प्रति रहती है। उन्होंने कहा कि अगर कोई बच्चा किसी दूसरी एकस्ट्रा कैरिकुलर एक्टिविटी में अच्छा होता है तो वो पढ़ाई में भी अच्छा कर सकता है। मैथली वेटनरी कॉलेज के स्थापना दिवस कार्यक्रम में प्रस्तुति देने पहुंची थी।

## केसरिया बालम आवोनी पधारी म्हारे देश रे... गाना दिल को छूता है

बिहार के मधुबनी जिले की रहने वाली 21 वर्षीय मैथली ठाकुर का कहना है कि केसरिया बालम आवोनी पधारी म्हारे देश रे... ये गाना दिल को छूता है। हमने सुना था जबलपुर को संस्कारधानी कहा जाता है आज यहां पर लोगों का और जिस कार्यक्रम (वेटनरी के प्लेटिनम जुबली) में आई हूँ उसमें यहां पर देख भी लिया। मैं नर्मदा के तट पर बसी संस्कारधानी में आकर उन्हें बहुत खुशी हो रही है।

## मेडिकल में शर्मसार करने वाली घटना

## यूडीसी कंपनी में महिला सिक्वोरिटी गार्ड का वीडियो बनाकर ब्लैकमेलिंग

जबलपुर, यशभारत। नेताजी सुभाषचंद्र मेडिकल अस्पताल में शर्मसार करने वाली घटना सामने आई है। एक महिला सिक्वोरिटी गार्ड का वीडियो बनाकर दो सुपरवाइजर और एक आपसीर पर ब्लैकमेल करने का आरोप लगाया गया है। महिला ने इसकी शिकायत गढ़ा थाने और महिला थाने में दर्ज कराई है।

महिला सिक्वोरिटी गार्ड ने गढ़ा थाने में शिकायत दर्ज कराते हुए बताया कि 20 जून को पहली मॉडल पर सिक्वोरिटी अधिकारी दीपक पांडे, सुपरवाइजर अरविंद पांडे और वेंकटेश गोस्वामी ने यह कहकर बुलाया कि एक महिला परेशान कर रही है। जाकर देखा तो वहां कोई महिला परेशान नहीं कर रही थी। कुछ देर बाद दो अधिकारियों ने हाथ पकड़ लिया जबकि तीसरा सुपरवाइजर वीडियो बनाने लगा। पूछने पर कुछ भी नहीं बताया।



इसके कारण तीन दिन इयूटी नहीं गई, मुझे निकाल दिया गया

पोड़िता ने महिला ने शिकायत में बताया कि अधिकारियों की हरकतों के कारण वह तीन दिन

तक इयूटी में नहीं गई। मैंने तीनों अधिकारियों से वीडियो डीलिट करने को कहा लेकिन वह नहीं माने जिसके बाद मैंने तीनों को शिकायत हरिजन थाने में करने की धमकी दी तो मुझे रात में 12 बजे बुलाया गया और धमकी देकर लिखवाया गया कि उसने जो कहा है वह गुप्से में आकर कहा है। अधिकारियों की धमकी से डर गई और उसने जो कहा था मैंने लिख दिया। इसके बाद मुझे नौकरी से निकाल दिया गया।

## कंपनी के जिम्मेदारों का दावा झूठ बोल रही महिला

इस घटना के बाद यूडीसी कंपनी के जिम्मेदारों से बात की गई उनका कहना था कि महिला झूठ बोल रही है वह समय पर नौकरी नहीं कर रही थी इसलिए अधिकारियों ने उसे डांटा है। महिला के पास ऐसे कोई सबूत नहीं है जिसमें कहा जाए कि सुरक्षा अधिकारियों ने उसके साथ बदसलूकी की है। इधर गढ़ा थाना प्रभारी राकेश तिवारी ने बताया कि महिला की शिकायत पर जांच शुरू कर दी गई है।

## 9 बस संचालकों पर एफआईआर चुनाव में नहीं भेजी थीं बसें, आरटीओ ने दर्ज कराई शिकायत

जबलपुर, यशभारत। पंचायत व नगरीय निकाय निर्वाचन के लिए बस अधिग्रहण के लिए दिए गए निर्देशों का पालन नहीं करने वाले बस संचालकों पर आरटीओ संतोष पाल ने माहौताल थाने में प्रकरण दर्ज कराया है। जानकारी अनुसार नगरीय निकाय निर्वाचन के लिए बसें को अधिग्रहण के लिए सभी बस संचालकों को निर्देश दिए थे। लेकिन इसमें सुरेंद्र यादव, महेश सेन, सोनू राजक, आशीष जैन, संतोष यादव, संतोष पाटकर, मो. इजराइल व गणेश जायसवाल ने कलेक्टर के निर्देश का उल्लंघन किया।

## भाजपा युवा मोर्चा अध्यक्ष सहित 30 के खिलाफ ग्वारीघाट थाने में एफआईआर

### आचार संहिता का उल्लंघन करने पर धारा 188 की कार्यवाही

जबलपुर, यशभारत। जबलपुर में निकाय चुनाव के दौरान लगी आचार संहिता का उल्लंघन करने के मामले में ग्वारीघाट थाना पुलिस ने 30 लोगों पर एफआईआर दर्ज की है। मामला चुनाव के 1 दिन पहले का है। ग्वारीघाट थाना क्षेत्र में बिना अनुमति के रैली निकालने पर पुलिस ने भारतीय जनता युवा मोर्चा के अध्यक्ष योगेंद्र सिंह सहित 30 कार्यकर्ताओं के खिलाफ एफआईआर दर्ज की है। पुलिस का कहना है कि वह उन सभी लोगों को खोजबीन कर रही है। जो इस रैली में शामिल हुए थे। पुलिस ने धारा 188 की कार्यवाही की गई, मामले को जांच पड़ताल जारी है। बीजेपी ने आरोप लगाया था कि कांग्रेस के घोषणा पत्र में एक धर्म विशेष के बढ़ावा देने के लिए बात कही गई है। इसी को लेकर चुनाव के 1 दिन पहले शहर में कई जगह विरोध प्रदर्शन देखने को मिला था। इसी सिलसिले में भारतीय जनता युवा मोर्चा के कार्यकर्ताओं ने अपनी नागरिकी व्यक्त करते हुए रैली का आयोजन किया था। लेकिन यह रैली उस समय निकाली गई जब शहर में आचार संहिता लगी हुई थी। रैली निकालने के लिए किसी तरह की कोई परमिशन भी नहीं ली गई थी। रैली के दौरान शहर में करीब 2 घंटे तक सड़कों पर यूं ही प्रदर्शन चलता रहा। जिसकी लिखित शिकायत तहसीलदार ने थाने में की और तब जाकर पुलिस ने 30 लोगों पर एफआईआर दर्ज की है।



## दया है पूरा मामला

नगरीय निकाय चुनाव की वोटिंग के ठीक एक दिन पहले संकल्प पत्र को लेकर खूब सियासत की गई है। जबलपुर से कांग्रेस के महापौर प्रत्याशी जगत बहादुर अनु सिंह का नकली संकल्प पत्र वायरल कर दिया गया था। जिसके बाद कांग्रेस ने ऑरिजनल संकल्प पत्र दिखाते हुए उनके घोषणा पत्र से छेड़छाड़ का आरोप लगाया था। कांग्रेस ने छेड़छाड़ कर नकली संकल्प पत्र वायरल करने वालों के खिलाफ कार्यवाही की भी मांग की है। इसे अपने राजनितिक विरोधियों की साजिश बताते हुए कांग्रेस आईटी सेल ने बकाया जिला निर्वाचन कार्यालय व पुलिस में शिकायत भी दर्ज कराई है।

## बिहार का नकली सोना जबलपुर में खपाने आए थे दो टग कोतवाली पुलिस ने सराफा से गिरफ्तार किया

## स्कूल में पौधारोपण : बच्चों ने भी बैढ़-चढ़कर लिया हिस्सा

जबलपुर यशभारत। सीएम राजेंद्र स्कूल अधीन में वृहद पौधारोपण कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसमें विद्यालय परिसर में आम, इमली, जामुन, कदम,पीता, नीम,अशोक के साथ लगभग 175 पेड़ लगाए गए। यह प्रयास अभी आगे भी जारी रहेगा। प्रचार्य प्रकाश पाटीवाल ने कहा कि बढ़ते हुए प्रदूषण को नियंत्रित रखने के लिए प्रत्येक व्यक्ति को एक वृक्ष अवश्य लगाना चाहिए, जिससे वातावरण स्वच्छ होगा। उप प्रचार्य अम्बिका सिंह ने कहा कि जिस प्रकार जल हमारे जीवन के लिए आवश्यक है, उसी प्रकार वृक्षों के बिना हमारा जीवन सम्भव नहीं है। इसलिए हमें पेड़-पौधों को अपने घर आदि में अवश्य लगाना चाहिए। साथ ही लोगों से अपील है कि सभी लोग ज्यादा से ज्यादा हरियालीमूक हो रही धरा पर वृक्ष लगा कर धरती को हरियालीयुक्त बनाने में अपना सहयोग दें इस अवसर में एस बी पांडे,मिनी मिश्र,मुकेश श्रीवास्तव,ए पम मिश्र,अभय सिंह,मुकेश सिंह,आदित्य वर्मा,विजय शर्मा,प्रमोद विश्वकर्मा, योगेश,अंकित पदम समस्त स्ट्राफ व बच्चों ने बढ़वढ कर हिस्सा लिया।



## भेड़ाघाट में बवाल

जबलपुर, यशभारत। भेड़ाघाट के तेवर में ढाबा मालिक व वेटर के साथ असामाजिक तत्वों ने देर रात मारपीट कर दी। यहां देर रात दो से तीन युवक भोजन करने ढाबा आए हुए थे। शिकायतकर्ता गुरुकृपा शारिया व किशन केवट के मुताबिक ग्राम तेवर के जितेंद्र पटेल उर्फ आचार्य अपने अन्य लड़कों के साथ देर रात ढाबा पहुंचे। और भोजन परसने की जल्दबाजी करने

## खाने में देरी होने पर ढाबा के वेटर की कर दी धुनाई

कहा- सम्मान में पहुंची टेस, एफआईआर दर्ज लगे। भोजन परसने में देरी होने के बाद जितेंद्र पटेल व उसके साथियों ने वेटर के साथ जयकर मारपीट की। मारपीट करने के बाद पास में रखे चाकू को लेकर ढाबा के मालिक के पास शिकायत लेकर पहुंचे। ढाबा मालिक को भी जान से

मारने की धमकी देते हुए कहा की मेरे मान सम्मान में टेस पहुंची है। यदि ऐसा दोबारा हुआ तो जान से मार देंगे। वहीं, विरोध करने पर वेटरों को ढही की मथानी से जमकर पीटा। जिसके बाद वेटर व ढाबा मालिक धवरा गए। इर के कारण वेटर ने थाने में शिकायत दर्ज कराई है। मारपीट की घटना ढाबे में लगे सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गई है।

## संपर्क क्रांति ट्रेन में ई डिवाइस लेकर चले टिकिट निरीक्षक

जबलपुर, यशभारत। चलती यात्री गाड़ी में आरक्षित टिकिट की जाँच चल टिकिट निरीक्षकों द्वारा आरक्षण चार्ट के स्थान पर अब आधुनिक तकनीकी की नई ई डिवाइस से की जाएगी जिससे ट्रेन में बर्थ पर नहीं जाए यात्री को उपलब्ध बर्थ वेटिंग लिस्ट या आर.ए.सी. टिकिट धारी को प्रदान की जाएगी। कागज चार्ट रहित इस नई ई डिवाइस रूपी हेंड हेल्ड टर्मिनल (एच.एच.टी.) की शुरुआत पश्चिम मध्य रेलवे में सर्वप्रथम जबलपुर मंडल से की गयी है अत्याधुनिक तकनीकी से परिपूर्ण इस एच.एच.टी. को जबलपुर से निजामुद्दीन तक चलने वाली संपर्क क्रांति एक्सप्रेस न. 12121 के साथ ही मंडल में प्रयोग करने के लिए डी.आर.एम. संजय विश्वास ने इसे चल टिकिट निरीक्षकों को सौंप कर उन्हें आरक्षण चार्ट एवं टिकिट रशीद के स्थान पर इसे एक उपयुक्त यंत्र बताया। इस अवसर पर आयोजित पत्रकार वार्ता में श्री विश्वास ने बताया कि इसके



## आधुनिक तकनीकी से युक्त एच एच टी से मिलेगी यात्रियों को अनेक सुविधाएं

उपयोग से टी.टी.ई. के कार्य में पूर्ण पारदर्शिता आएगी तथा ट्रेन के संचालन के दौरान खाली बर्थ का उपयोग भी रेल रिकार्ड के साथ होगा। इस एच.एच.टी. के द्वारा अब टिकिट निरीक्षक चार्ट के स्थान पर इसमें यात्री का विवरण देख सकते जिससे कागज की बचत के साथ ही मेन पावर की भी बचत होगी। इस डिवाइस में जाँच कर्ता द्वारा खाली बर्थ की जानकारी फीड करने से अगले स्टेशन पर उस ट्रेन

में उपलब्ध खाली बर्थ को यात्री करेंट टिकिट के रूप में स्टेशन या इंटरनेट से मोबाइल द्वारा बुक कर सकेंगे. पत्रकारवार्ता में अपर मंडल रेल प्रबंधक दीपक कुमार गुप्ता एवं सीनियर डी.सी.एम. श्री विश्व रंजन ने इसके उपयोग से यात्रियों को मिलने वाले लाभों की जानकारी देते हुए इसे मंडल की उपलब्धि बताते हुए मंडल की डिजिटलाइजेशन की ओर अग्रसर बताया. पत्रकारवार्ता में श्री विश्वास सहित सभी अधिकारियों ने मंडल द्वारा प्राप्त रेल राजस्व, माल हलाई, भिंटोनी स्टेशन के उन्नयन, टिकरिया में फूट ओवर ब्रिज के निर्माण तथा रेल पुलिस बल द्वारा आजादी के अमृत महोत्सव पर जन जाग्रति के लिए मंडल में निकली वाहन रैली की भी जानकारी प्रदान की गयी. पत्रकारवार्ता में मंडल वाणिज्य प्रबंधक देवेश सोनी, सहायक वाणिज्य प्रबंधक पंकज दुबे भी उपस्थित थे।

## अंक सूची गुन्नी

राजमणि विवारी उम्र 44 वर्ष निवासी नटवारा तहसील शहरपुर जिला जबलपुर जो दिनांक 03/07/2022 को जबलपुर से अपने निजी निवास घर आ रहा था मेरा बैग अचानक गुप्त हो जाने के कारण अंकसूची प्रथम से लेकर आचार्य तक अंकसूची रखे हुए थे एवं कुछ जरूरी दस्तावेज भी रखे हुए सभी गुप्त हो जाने पर मैंने शहरपुर थाने में एफ आई आर दर्ज कराई पर अभी तक कोई जानकारी नहीं है। यदि मेरा दस्तावेज और मार्केटीड किसी को भी मिले तो निम्नलिखित पते पर संपर्क करें। राजमणि विवारी उम्र 44 वर्ष निवासी नटवारा तहसील शहरपुर भिंटोनी जिला जबलपुर

## यदि आप नौकरी पाना चाहते हैं

अपने कौशल के साथ दिये गये मोबाइल नंबर पर संपर्क करें  
9009985689,  
9131406684  
योग्यता कम से कम 12 वीं पास उम्र 18 से 27 वर्ष

**Roasted Food Junction**  
जनता साइकिल के बाजू से बड़ी ओमती चौक, जबलपुर  
न्यू शो रूम फ्रूट आयटम उपलब्ध  
→स्टेरेट नमकीन→सू→स्टेरेट ड्राई फ्रूड →बकेट टोस्ट →केला जिस →पीनट बिक्री →इरिभेज →बिस्केट →फुल्की →स्टेरेट पीनट  
मनोज संगतानी मो. 9301997304, 7987145201

**R.O. WATER बर्फ से निर्मित**  
**आईस बर्फ गोला**  
नींबू सोंडा, शिकंजी, मसाला छाछ, लस्सी, आईसक्रीम, कोल्ड काफी, मिलक शेक  
सांची कूल जॉन  
एकता चौक विजय नगर, मो. 7974758785

**THE BEST CREATIVE LEARNING SCHOOL OF JABALPUR**  
**GOLDEN STAR**  
A MONTESSORI SCHOOL  
Play Nursery | Nursery | KG | KG II | 1st to 10th  
CBSE PATTERNS OF STUDY  
For Details Call: 9981997833, 9981997834  
TRANSPORT FACILITY AVAILABLE  
81, Ashok Nagar, In front of Jain Mandir, Adhartal, Jabalpur (M.P.)  
Ph. No. +0761-4115332, E-mail: goldstar81@gmail.com

**आपका शैल्बी, आपका हेल्थ पार्टनर**  
अधिक जानकारी व अपॉइंटमेंट हेतु संपर्क : +91 95758 01200  
**28 STARS**  
**SHALBY MULTISPECIALTY HOSPITALS**  
In association with SMJ Trust  
शैल्बी हॉस्पिटल्स  
एटन-5, अहिल चौक, विजय नगर, जबलपुर (M.P.)  
Emergency No. 95758 01200  
www.shalby.org

### M.P. POWER MANAGEMENT CO., LTD.

Tender Invitation	
1 Tender No.	592
2 Tender Specification No	EECI/987
3 Tender Type/ Mode of Tender	Form 'B' Single Envelope/ e-Tendering
4 Tender for	Replacement of existing damaged/ worn out AC pipes and fittings with PVC pipes and fittings in toilet, bath room and kitchen of NBNBD Type and NCD Type Quarters at MPPMCL colony, Rampur, Jabalpur.
5 Bids Submission Last Date & Time	03-AUG-2022 15:00:00
6 Tender opening date and time	03-AUG-2022 15:30:00
7 Bid Fee (INR)	Rs. 560/- (with GST)
8 Earnest Money (INR)	Rs. 10,600/-
9 Eligibility of Contractor	Registered in MPPMCL in D or above category or having experience of similar nature and quantum of work.
10 Tender Forms Available at Website	www.mppmcl.com
11 Contract No. for any other details required.	0761-2702833 / 2702888 (Office Time)

Note:- The due date of extension or any corrigendum will not be published in news papers and only uploaded on company's Website.  
Executive Engineer(civil)  
MPPMCL, Rampur Jabalpur



## संपादकीय

### आम सहमति जरूरी है

नेपाल में आखिरकार मधेसी समुदाय की जीत हुई। ये समुदाय है, जो भारत से जाकर वहां बसा है। इस समुदाय के लोगों के आज भी पारिवारिक और वैवाहिक संबंध भारत- खास कर बिहार में बने हैं। इसीलिए वहां जब नागरिकता कानून में संशोधन का बिल लाया गया, तो ये समुदाय सदकों पर उतर आया। बहरहाल, प्रधानमंत्री शेर बहादुर देउवा की सरकार की इस बात के लिए तारीफ करनी होगी कि उसने इस जन समुदाय की भावना का ख्याल रखा। उसने नागरिकता कानून संशोधन बिल वापस लेने का फैसला किया है। देउवा सरकार ने कहा है कि अब इस विधेयक में शामिल विवादास्पद प्रावधानों को हटा कर विधेयक का नया प्रारूप तैयार किया जाएगा। उसके बाद उसे नए सिरे से संसद में पेश किया जाएगा। नेपाल के नागरिक कानून अधिनियम- 2006 में संशोधन के करने के लिए नया बिल तैयार हुआ था। लेकिन बिना आम सहमति के उसे सात अगस्त 2018 को संसद में पेश किया गया। नतीजतन, देश के कई हिस्सों से उसकी लेकर विरोध भड़क उठा। इस कारण बिल को पारित कराने की कार्यवाही रोक दी गई। ये विधेयक पारित होने पर नेपाल से लगे भारतीय क्षेत्रों में वैवाहिक रिश्ता बनाने वाले मधेसी नेपाली परिवारों को भारी दिक्रत होगी। नागरिकता संशोधन कानून में सबसे विवादास्पद प्राधान्य नेपाली पुरुषों से विवाह करने वाली विदेशी महिलाओं की नागरिकता के बारे में था। इस प्राधान्य पर एक संसदीय समिति ने दो साल तक व्यापक विचार-विमर्श किया। इसके बावजूद इस बारे में प्रमुख राजनीतिक दलों में आम सहमति नहीं बन सकी कि नेपाली पुरुषों से शादी करने वाली विदेशी महिलाओं को नागरिकता देने का नियम क्या हो। आम सहमति के अभाव में संसदीय समिति ने मतदान से फैसला किया था। उसमें बहुमत ने इस प्राधान्य का समर्थन किया कि नेपाली पुरुष से विवाह करने वाली विदेशी महिला को सात साल बाद जाकर नेपाल की नागरिकता मिले। इस बारे में अभी भी देश में आम सहमति नहीं है। लेकिन बिल वापस होने के बाद नए सिरे से विचार-विमर्श का रास्ता खुला है। आशा है, नए मिले अवसर का लाभ उठाते हुए सभी पक्ष आम सहमति बनाने की ईमानदारी कोशिश करेंगे।

### बैड-एड है, इलाज नहीं

जब गहरी चोट लग गई हो, तो बैड-एड लगाना जरूरी हो जाता है। इसके बावजूद सच यही होता है कि बैड-एड महज फोरी राहत पाने का उपाय है। जखम को ठीक करने के लिए जरूरी दवाएं देनी होती हैं। तो यहीं बात रुपये की गिरती कीमत और विदेशी मुद्रा भंडार पर बढ़ते दबाव के बीच भारत सरकार की तरफ से उठाए गए कदम के बारे में कही जा सकती है। चूंकि इस समय रुपया और विदेशी मुद्रा भंडार दोनों गहरे दबाव में हैं, इसलिए उसे तुरंत संभालने के लिहाज से इन कदमों को उचित माना जाता। इसके तहत सरकार ने प्राइवेट कंपनियों को इस वित्त वर्ष में डॉलर में कर्ज ले सकने की सीमा को बढ़ा कर 1.5 बिलियन डॉलर कर दिया है। इसके अलावा भारत के बैंकों को यह अधिकार दिया है कि अनिवासी भारतीयों के निवेश को आकर्षित करने के लिए वे ब्याज दर के मामले में लचीला नजरिया अपना सकें हैं। हालांकि आज जो वार्षिक दबाव में डूबे हैं, उसे देखते हुए भरोसे के साथ यह कहना संभव नहीं है कि इन कदमों से समुचित कितना डॉलर भारत आएगा। इसके बावजूद सरकार ने अपनी तरफ से प्रयास किया है, यह जरूर कहा जा सकता है। बहरहाल, बावजूद इसके यह तथ्य अपनी जगह कायम है कि यह भारतीय बाजार को संभालने या विदेशी मुद्रा भंडार की स्थिति को संतुलित रखने पर रखें का टिकाऊ उपाय नहीं है। स्वस्थ स्थिति यही होगी कि भारत अयात और निर्यात के बीच संतुलन बनाए। इसके लिए जरूरी हो, तो गैर जरूरी चीजों का आयात घटाने की नीति अपनाई जा सकती है। निर्यात बढ़ाना आयात रख्य नहीं है, लेकिन इसके लिए भरसक कोशिश जारी रखी जानी चाहिए। इसके अलावा अमर विदेशों में काम करने वाले भारतीयों को लगातार वापस रकम भेजने के लिए प्रोत्साहित किया जा सके, तो भारत कठिन परिस्थितियों का मुकाबला करने में अधिक सक्षम हो सकेगा। फिलहाल, जो कदम उठाए गए हैं, वे दीर्घकालिक नहीं हो सकते। फिर उन्हीं अवाकिल डॉलर के पलायन का जोखिम भी बना रहेगा। पलायन की स्थिति में जिस मकसद से ये कदम उठाया गया है, वह परास्त हो जाएगा। इसीलिए यह जरूरी है कि समस्या का स्थायी इलाज किया जाए।

### तीस जून की रात मणिपुर के नौनी जिले के रेलवे निर्माण स्थल पर कहर बनकर आई। एक समूचा पहाड़ टूट कर कोई 300 फुट नीचे गिरा और पूर्वोत्तर राज्यों को आसियान देशों से सीधे जोड़ने के इरादे से बन रही 111 किलोमीटर रेल लाइन के जरीबार-तुपुल निर्माण कैंप को निगल गया।

मरने वालों में एक दर्जन से अधिक सेना के जवान हैं, कुछ रेलवे के कर्मचारी व निर्माण कंपनी के इंजीनियर व स्थानीय नागरिक हैं। यह किसी से छुपा नहीं है कि मणिपुर के लोग इस परियोजना से खुश नहीं हैं। इसके कारण वहां जमकर जंगल तो कटे ही, हिमालय रेंज के नये पहाड़ों के बेतरतीब काटने के संभावित खतरों पर कोई अध्ययन भी नहीं हुआ। सनद रहे सन् 2014 से 2020 के बीच मणिपुर में भूस्खलन की 20 बड़ी घटनाएं हुई हैं। असल में समूचा पूर्वोत्तर एक तरफ हिमालय पर्वतमाला से आच्छादित है तो उसकी भूमि ब्रह्मपुत्र-बराक नदी तंत्र से बहकर आई मिट्टी से निर्मित है। वहां की नदी धारा या नदी में जल आगमन मार्ग में थोड़ा भी व्यवधान होता है तो बड़ी प्राकृतिक आपदा आती है। जिस

जगह पर यह भयावह हादसा हुआ, वहां पहाड़ों से नीचे उतर कर इजेई नदी आती है। यह इरांग नदी की सहायक है और नंगा बहुल जिलों—सेनापति, तमेंगलॉंग और नाने में बहती है और यहां के लोगों के जीवन का आधार है। यह नदी आगे चलकर बराक में मिल जाती है। लगातार निर्माण, सुरंग बनाने के लिए भारी मशीनों के इस्तेमाल से इस नदी के नैसर्गिक जल प्रवाह में व्यवधान आया और इसी के चलते घाटी पर मिट्टी की पकड़ कमजोर हुई, जिसके आंचल तले रेलवे स्टेशन निर्माण का कैंप लगा था। वैसे भी बीते एक महीने के दौरान कई बार ऐसा हुआ कि त्रिपुरा, मिजोरम, मणिपुर और दक्षिणी असम का बड़ा हिस्सा से से सड़क मार्ग से पूरी तरह कटा रहा, क्योंकि राष्ट्रीय राजमार्ग-6, मेघालय के पूर्वी जयंतिया जिले में जमीन कटाव से पूरी तरह नष्ट हो गया था। वहां एक बार सड़क ठीक की गई और 24 घंटे में दूसरी बार फिर पहाड़ कट कर सड़क पर आ गया। सोनापुर सुरंग लुम-श्योंन के पास बंद हो गई। नगालैंड में नोकलाम जिले में कई गांव ही गायब हो गए। भूस्खलन और नदी के किनारे मिट्टी का कटाव पूर्वोत्तर राज्यों के लिए भयानक है। सदियों-सदियों पहले नदियों के साथ बह कर आई मिट्टी से निर्मित असम राज्य अब

इन्ही व्यापक जल शृंखलाओं के जाल में फंस कर बाढ़ व भूमि कटाव के शाप से ग्रस्त है। ब्रह्मपुत्र और बराक व उनकी कोई 50 सहायक नदियों का दरुत बहाव पूर्वोत्तर भारत में बहती है और यहां के बस्तानियों-खेतों को जिस तरह उजाड़ रहा है, उससे राज्य में कई तरह के सामाजिक-कानून-व्यवस्था और आर्थिक विग्रह जन्म ले रहे हैं। बरसात होते ही कहीं तेज धार जमीन को खा रही है तो कहीं धार के दबाव से पहाड़ कट रहे हैं। राष्ट्रीय बाढ़ आयोग के आंकड़े बताते हैं कि पूर्वोत्तर राज्यों में हर साल बाढ़ का दायरा विस्तारित हो रहा है और इसमें सर्वाधिक खतरनाक है नदियों द्वारा अपने ही तटों को खा जाना। गत छह दशक के दौरान अकेले असम राज्य की 4.27 लाख हेक्टेयर जमीन कट कर पानी में बह चुकी है जो कि राज्य के कुल क्षेत्रफल का 7.40 प्रतिशत है। हर साल औसतन आठ हजार हेक्टेयर जमीन नदियों के तेज बहाव में कट रही है। यह सभी जानते हैं कि पूर्वोत्तर के आठों राज्यों का जीवन, लोक, अर्थव्यवस्था ब्रह्मपुत्र नद व उसकी सखा-सहेलियों की अठखेलियों पर निर्भर है। वर्ष 1912-28 के दौरान जब ब्रह्मपुत्र नदी का अध्ययन किया था तो यह कोई 3870 वर्ग किलोमीटर के क्षेत्र से गुजरती थी। सन् 2006 में किए गए इसी

तरह के अध्ययन से पता चला कि नदी का भूमि छूने का क्षेत्र 57 प्रतिशत ब? कर 6080 वर्ग किलोमीटर हो गया। वैसे तो नदी की औसत चौड़ाई 5.46 किलोमीटर है लेकिन कटाव के चलते कई जगह ब्रह्मपुत्र का पाट 15 किलोमीटर तक चौड़ा हो गया है। अकेले सन् 2010 से 2015 के बीच नदी के बहाव में 880 गांव पूरी तरह बह गए, जबकि 67 गांव आंशिक रूप से प्रभावित हुए। ऐसे गांवों का भविष्य अधिकतम दस साल आंका गया है। वैसे असम की लगभग 25 लाख आबादी ऐसे गांवों में रहती है जहां हर साल नदी उनके घर के करीब आ रही है। ऐसे इलाकों को यहां 'चार' कहते हैं। इनमें से कई नदियों के बीच के द्वीप भी हैं। हर बार 'चार' के संकट, जमीन का कटाव रोकना, मुआवजा, पुनर्वास चुनावी मुद्दा भी होते हैं लेकिन वहां बसने वाले किस तरह उपेक्षित हैं इसकी बानगी यहां का साक्षरता आंकड़ा है जो कि महज 19 फीसदी है। यहां की आबादी का 67 प्रतिशत गुरीबी रेखा से नीचे है। तिनसुखिया से धुबरी तक नदी के किनारे जमीन कटाव, घर-खेत की बर्बादी, विस्थापन, गरीबी और अनिश्चितता का बेहद दयनीय तस्वीर है। कहीं लोगों के पास जमीन के कागजात हैं तो जमीन नहीं, कहीं बाढ़-कटाव में उनके दस्तावेज बह गए

और वे नागरिकता रजिस्टर में 'डी' श्रेणी में आ गए। इसके चलते आपसी विवाद, सामाजिक टकराव भी गहरे तक दर्द दे रहा है। सन् 2019 में संसद में एक प्रश्न के उत्तर में जल संसाधन राज्य मंत्री रतनलाल कटारिया ने जानकारी दी थी कि अभी तक राज्य में 86536 लोग कटाव के चलते भूमिहीन हो गए। यह ध्यान रखना होगा कि जलवायु परिवर्तन का सबसे अधिक प्रभाव पूर्वोत्तर राज्यों पर है। सदियों तक दुनिया में सर्वाधिक बरसात के कारण प्रसिद्ध और फिर कम बरसात के कारण दशकों तक बदनाम हो गए चेरापूजी में इस साल दो दिन ने ही बरसात के सारे रिकार्ड तोड़ दिए। इसमें कोई शक नहीं कि पूर्वोत्तर की भौगोलिक स्थिति जटिल है। चीन ने तो ब्रह्मपुत्र पर कई विशाल बांध बनाए हैं। इन बांधों में जब कभी जल का भारव पर्याप्त होता जाता है, पानी को अनियमित तरीके से छोड़ दिया जाता है तो बांध से छोड़े गये जल से नदियों की गति बहुत तेज होती है और इससे जमीन का कटाव होना ही है। आज जरूरत है कि पूर्वोत्तर की नदियों में ड्रेजिंग के जरिये गहराई को बढ़ाया जाए। इसके किनारे पर सघन वन लगें और रेत उखलन पर रोक लगे।

पंकज चतुर्वेदी

**देश के सांसद और विधायक 18 जुलाई को देश के 15वें राष्ट्रपति पद के लिए प्रत्याशी का चुनाव करेंगे। देश के सांसद और विधायक 18 जुलाई को राष्ट्रपति चुनाव में मतदान करेंगे। वोटों की गिनती 21 जुलाई को होगी। नया राष्ट्रपति 25 जुलाई तक राष्ट्रपति भवन में होगा। सत्ता पक्ष के प्रत्याशी के सामने विपक्ष का उम्मीदवार होने के कारण मतदान होगा राष्ट्र के सबसे बड़े पद के लिए निर्विरोध चुनाव कराने की कोशिश क्यों नहीं होती? क्यों केंद्र की सत्ताधारी पार्टी राष्ट्रपति के निर्विरोध चयन का प्रयास नहीं करती?**

भारत में राष्ट्रपति पद के लिए पांच साल में चुनाव होता है। डा राजेंद्र प्रसाद ही अकेले ऐसे चुने रहे, जिन्हें दो बार राष्ट्रपति रहने का सौभाग्य मिला। प्रतिभा पाटिल को देश की पहली महिला राष्ट्रपति चुने जाने का गौरव प्राप्त है। भाजपा के नेतृत्व वाले राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन में राष्ट्रपति के उम्मीदवार के लिए संगठन के सहयोगी दलों के साथ व्यापक विचार विमर्श किया। उसके बाद पूर्व राज्यपाल द्रौपदी मुर्मू

## क्यों नहीं होता राष्ट्रपति का निर्विरोध चुनाव

को राष्ट्रपति पद का उम्मीदवार बनाना तब हुआ। पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बैनर्जी प्रयास में रही कि चुनाव में विपक्ष का एक उम्मीदवार हो। कई नाम आए। जिनके नाम आए, उनके द्वारा मना करने के बाद यशवंत सिन्हा विपक्ष के उम्मीदवार बनने को तैयार हो गए। उनकी सहमति पर गठबंधन में शामिल दलों ने उनकी उम्मीदवारी पर मुहर लगा दी। हालांकि इस गठबंधन में शामिल एक-दो दल से भी भाजपागीत गठबंधन के प्रत्याशी को वोट देने की घोषणा की। बसपा सुप्रिमो मायावती ने भी भाजपा गठबंधन प्रत्याशी को समर्थन की घोषणा की। वह विपक्ष द्वारा बनाए गठबंधन में भी शामिल नहीं रहीं। इससे पहले शरद पवार और नीतीश कुमार ने खुद को विपक्ष के राष्ट्रपति पद के संभावित उम्मीदवारों की सूची से बाहर कर लिया था। इस चुनाव की ख़ास बात यह है कि यदि विपक्ष एक जुट हो जाए तो केंद्र के सत्तारूढ़ भाजपा गठबंधन का प्रत्याशी विजयी नहीं हो सकता, किंतु अपने,अपने स्वार्थ और हित के कारण यह एकजुट नहीं है। भाजपा रही हो या केंद्र की कांग्रेस की मजबूत सरकार

कभी ये प्रयास नहीं हुआ कि चुनाव सर्वसम्मति हो इस चुनाव के विपक्ष को भी विश्वास में लिया जाए इसी का परिणाम यह है कि आज तक राष्ट्रपति का निर्वाचन सर्व सम्मत नहीं हुआ। नीलम संजीव रेड्डी निर्विरोध राष्ट्रपति बने पर तकनीकी कारणों से। उनके सामने खड़े सभी प्रत्याशियों के नामांकन चुनाव अधिकारी द्वारा निरस्त कर दिए गए थे इसके बाद वह निर्विरोध चुने गए। आज भी केंद्र की सरकार और विपक्ष में अच्छे संबंध नहीं। फिर भी प्रयास तो होना ही चाहिए था प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी स्वयं अपने स्तर से प्रयास करते तो ज्यादा बेहतर रहता। हालांकि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कई बार महत्वपूर्ण मुद्दों पर विपक्ष के साथ मीटिंग की लीन से तनावन-ता का मामला हो या कोरोना महामारी से बचाव का, इसमें राहुल गांधी और पश्चिमी बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बैनर्जी का रवैया सहयोगात्मक नहीं रहा विपक्ष के कई नेताओं ने प्रधानमंत्री पर गैर जिम्मेदाराना टिप्पणी की। वे ये भी भूल गए कि प्रधानमंत्री किसी पार्टी का नहीं देश का होता है प्रधानमंत्री को सबको सम्मान देना चाहिए। होना यह चाहिए कि प्रतिस्पर्धा और विरोध तब तक

होना चाहिए तब तक चुनाव होता है। चुनाव के बाद चुन कर आई सरकार का विपक्ष को सरकार के कार्यकाल पांच साल पूरे होने तक सहयोग करना चाहिए। उसकी जनविरोधी नीति को आलोचना होनी चाहिए। स्वस्थ आलोचना होती चाहिए, जबकि अब विरोध के लिए केंद्र और प्रदेश की चुनी सरकार का विरोध हो रहा है सही मायने में एक तरह से विरोध सरकार का नहीं मतदाता का है, जिसने सरकार बनाई। अपमान भी सरकार बनाने वाले मतदाता का है। चौधरी अजित सिंह मंच से ही कहा करते थे, राजनीति में न कोई किसी का स्थायी दुश्मन होता है, न ही दोस्त। समय के साथ गठबंधन होते और टूटते रहते हैं। इसलिए नाराजगी भी ऐसी ही होनी चाहिए। बुजुर्ग कहते आए हैं कि दुश्मनी ऐसी करो कि कभीआमने- सामने बैठना पड़े तो अपने पहले कड़े पर शर्मादीगी न उठानी पड़े। ये बात आज के राजनैतिक नहीं समझते। जनता की भी यद्दाशत कमजोर है। वह नेताओं की कही बातें, अपमानजनक टिप्पणी को याद नहीं रखती।

अशोक मधुप

## आपका राशिफल 10 जुलाई



समाज में मान-सम्मान बढ़ेगा। आय-व्यय की स्थिति सामान्य रहेगी। व्यापार व व्यवसाय में ध्यान देने से सफलता मिलेगी।

मेल-मिलाप से काम बनाने की कोशिश सफल होगी। कामकाज में आ रहा अवरोध दूर होकर प्रगति का रास्ता मिल जाएगा। अपने काम में सुविधा मिल जाने से प्रगति होगी। शुभांक-3-5-7

नवीन जिम्मेदारी बढ़ने के आसार रहेंगे। यात्रा शुभ रहेगी। अपने काम को प्राथमिकता से करें। कारोबारी काम में बाधा उभरने से मानसिक अशांति बनी रहेगी। समाज में मान-सम्मान बढ़ेगा। यात्रा का दूरगामी परिणाम मिल जाएगा। कामकाज में आ रही बाधा को दूर करेंगे। शुभांक-2-5-7

सुविधा और समन्वय बना रहने से कामकाज में प्रगति बने जाएगी। आर्थिक हित के काम को साधनों में मदद मिल जाएगी। यात्रा शुभ रहेगी। अपने काम पर पैनी नजर रखिए। विरोधी नुकसान पहुंचाने की कोशिश करेगा। स्वास्थ्य लाभ में समय और धन व्यय होगा। शुभांक-2-5-6

समय पक्ष का बना रहेगा। कारोबारी काम में प्रगति बनती रहेगी। लेन-देन में आ रही बाधा दूर करने के प्रयास सफल होंगे। परिश्रम प्रयास से काम बनाने की कोशिश लाभ देगी। आलस्य का त्याग करें। स्वास्थ्य उत्तम रहेगा। कारोबारी काम में नवीन तालमेल और समन्वय बने जाएगा। शुभांक-1-4-8

यार-दोस्तों के साथ साझे में किए जा रहे काम में लाभ मिल जाएगा। पूर्व नियोजित कार्यक्रम सरलता से संपन्न हो जाएंगे। जोखिम से दूर रहना ही बुद्धिमानि होगी। स्वास्थ्य का विशेष ध्यान रखें। व्यापार में वृद्धि होगी। नौकरी में सहयोगियों का सहयोग प्राप्त होगा। शुभांक-2-6-8

शिक्षा में आशानुकूल कार्य होने में संदेह होगा। व्यापार व व्यवसाय में स्थिति उत्तम रहेगी। नौकरी में पदेन्नति की संभावना है। मित्रों से सावधानी रखें तो ज्यादा उत्तम है। शारीरिक सुख के लिए व्यसनो का त्याग करें। संतान पक्ष की समस्या समाप्त होगी। पठन-पाठन में स्थिति कमजोर रहेगी। शुभांक-3-5-8

खान-पान में सावधानी रखें। कामकाज में आ रहा अवरोध दूर होकर प्रगति का रास्ता मिल जाएगा। मान-सम्मान में वृद्धि व अच्छे कार्य के लिए रास्ते बना लेंगे। अपने हित के काम सुह-सखेरी ही निपटा लें। आगे से रुपए पैसों की सुविधा नहीं मिलेगी। कामकाज सीमित तौर पर ही बन पाएंगे। शुभांक-3-5-8

समाज में मान-सम्मान मिलेगा। कई प्रकार के हर्ष उल्लास के बीच मांशिक कार्य सम्पन्न होंगे। आमोद-प्रमोद का दिन होगा और व्यावसायिक प्रगति भी होगी। स्वास्थ्य और जीवन स्तर में सुधार होगा। ज्ञान-विज्ञान की वृद्धि होगी और सज्जनों का साथ भी रहेगा। शुभांक-1-3-5

कुछ कार्य भी सिद्ध होंगे। व्यर्थ की भाग-दौड़ से यदि बचा हा जाए तो अच्छा है। प्रियजनों से समागम का अवसर मिलेगा। अवरूढ़ कार्य संपन्न हो जाएंगे। महत्वपूर्ण कार्य को समय पर बना लें। संतान की उन्नति के योग हैं। सभा-गोष्ठियों में मान-सम्मान बढ़ेगा। शुभांक-5-7-9

आशा और उत्साह के कारण सक्रियता बढ़ेगी। कोई प्रिय वस्तु अथवा नवीन वस्त्राभूषण प्राप्त होंगे। सभा-गोष्ठियों में मान-सम्मान बढ़ेगा। धार्मिक आस्थाएं फलीभूत होंगी। अल्प-परिश्रम से ही लाभ होगा। कामकाज में आ रही अवरोध दूर होकर प्रगति का रास्ता मिल जाएगा। शुभांक-1-6-8

सुख-आनंददायी समय है। लाभदायक कार्यों की चेष्टाएं प्रबल होंगी। सक्रियता से अल्प लाभ का हर्ष होगा। कुछ महत्वपूर्ण कार्य के लिए समय अच्छा रहेगा। सुखद समय की अनुभूतियां प्राप्त होंगी। मनोविनोद बढ़ेगा। व्यापारिक या अवसर आ सकता है। ज्ञानार्जन का वातावरण बनेगा। शुभांक-1-3-8

शुभ कार्यों का लाभदायक परिणाम होगा। कामकाज की अधिकता रहेगी। लाभ भी होगा और पुराने मित्रों से समागम होगा। व्यवसायिक अभ्युदय भी होगा और प्रसन्नताएं भी बढ़ेंगी। कामकाज की व्यस्तता से सुख-आराम प्रभावित होगा। धर्म-कर्म के प्रति रुचि जागृत होगी। सभा-गोष्ठियों में मान-सम्मान बढ़ेगा। शुभांक-5-7-9

## वृष

दूर दूर के लोगों के साथ मिल जाएगी। आर्थिक हित के काम को साधनों में मदद मिल जाएगी। यात्रा शुभ रहेगी। अपने काम पर पैनी नजर रखिए। विरोधी नुकसान पहुंचाने की कोशिश करेगा। स्वास्थ्य लाभ में समय और धन व्यय होगा। शुभांक-2-5-6

सुविधा और समन्वय बना रहने से कामकाज में प्रगति बने जाएगी। आर्थिक हित के काम को साधनों में मदद मिल जाएगी। यात्रा शुभ रहेगी। अपने काम पर पैनी नजर रखिए। विरोधी नुकसान पहुंचाने की कोशिश करेगा। स्वास्थ्य लाभ में समय और धन व्यय होगा। शुभांक-2-5-6

समय पक्ष का बना रहेगा। कारोबारी काम में प्रगति बनती रहेगी। लेन-देन में आ रही बाधा दूर करने के प्रयास सफल होंगे। परिश्रम प्रयास से काम बनाने की कोशिश लाभ देगी। आलस्य का त्याग करें। स्वास्थ्य उत्तम रहेगा। कारोबारी काम में नवीन तालमेल और समन्वय बने जाएगा। शुभांक-1-4-8

यार-दोस्तों के साथ साझे में किए जा रहे काम में लाभ मिल जाएगा। पूर्व नियोजित कार्यक्रम सरलता से संपन्न हो जाएंगे। जोखिम से दूर रहना ही बुद्धिमानि होगी। स्वास्थ्य का विशेष ध्यान रखें। व्यापार में वृद्धि होगी। नौकरी में सहयोगियों का सहयोग प्राप्त होगा। शुभांक-2-6-8

शिक्षा में आशानुकूल कार्य होने में संदेह होगा। व्यापार व व्यवसाय में स्थिति उत्तम रहेगी। नौकरी में पदेन्नति की संभावना है। मित्रों से सावधानी रखें तो ज्यादा उत्तम है। शारीरिक सुख के लिए व्यसनो का त्याग करें। संतान पक्ष की समस्या समाप्त होगी। पठन-पाठन में स्थिति कमजोर रहेगी। शुभांक-3-5-8

खान-पान में सावधानी रखें। कामकाज में आ रहा अवरोध दूर होकर प्रगति का रास्ता मिल जाएगा। मान-सम्मान में वृद्धि व अच्छे कार्य के लिए रास्ते बना लेंगे। अपने हित के काम सुह-सखेरी ही निपटा लें। आगे से रुपए पैसों की सुविधा नहीं मिलेगी। कामकाज सीमित तौर पर ही बन पाएंगे। शुभांक-3-5-8

समाज में मान-सम्मान मिलेगा। कई प्रकार के हर्ष उल्लास के बीच मांशिक कार्य सम्पन्न होंगे। आमोद-प्रमोद का दिन होगा और व्यावसायिक प्रगति भी होगी। स्वास्थ्य और जीवन स्तर में सुधार होगा। ज्ञान-विज्ञान की वृद्धि होगी और सज्जनों का साथ भी रहेगा। शुभांक-1-3-5

कुछ कार्य भी सिद्ध होंगे। व्यर्थ की भाग-दौड़ से यदि बचा हा जाए तो अच्छा है। प्रियजनों से समागम का अवसर मिलेगा। अवरूढ़ कार्य संपन्न हो जाएंगे। महत्वपूर्ण कार्य को समय पर बना लें। संतान की उन्नति के योग हैं। सभा-गोष्ठियों में मान-सम्मान बढ़ेगा। शुभांक-5-7-9

आशा और उत्साह के कारण सक्रियता बढ़ेगी। कोई प्रिय वस्तु अथवा नवीन वस्त्राभूषण प्राप्त होंगे। सभा-गोष्ठियों में मान-सम्मान बढ़ेगा। धार्मिक आस्थाएं फलीभूत होंगी। अल्प-परिश्रम से ही लाभ होगा। कामकाज में आ रही अवरोध दूर होकर प्रगति का रास्ता मिल जाएगा। शुभांक-1-6-8

सुख-आनंददायी समय है। लाभदायक कार्यों की चेष्टाएं प्रबल होंगी। सक्रियता से अल्प लाभ का हर्ष होगा। कुछ महत्वपूर्ण कार्य के लिए समय अच्छा रहेगा। सुखद समय की अनुभूतियां प्राप्त होंगी। मनोविनोद बढ़ेगा। व्यापारिक या अवसर आ सकता है। ज्ञानार्जन का वातावरण बनेगा। शुभांक-1-3-8

शुभ कार्यों का लाभदायक परिणाम होगा। कामकाज की अधिकता रहेगी। लाभ भी होगा और पुराने मित्रों से समागम होगा। व्यवसायिक अभ्युदय भी होगा और प्रसन्नताएं भी बढ़ेंगी। कामकाज की व्यस्तता से सुख-आराम प्रभावित होगा। धर्म-कर्म के प्रति रुचि जागृत होगी। सभा-गोष्ठियों में मान-सम्मान बढ़ेगा। शुभांक-5-7-9

## फिनि वर्ग पहेली - 5865

ऊपर से नीचे:-

1. नमोब्रह्मण्यः वैश्वानरः, नमः को नियम:- 2
2. करुणायां, वरीषा नमःगण्डि को 'वंद' को नियम:- 1
3. अधिनाथ, वरीषा, वीरता को नियम:- 3
4. अधिनाथ, वरीषा, वीरता को नियम:- 3
5. वरीषा को नियम:- 3
6. वरीषा को नियम:- 3
7. वरीषा को नियम:- 3
8. वरीषा को नियम:- 3
9. वरीषा को नियम:- 3
10. वरीषा को नियम:- 3
11. वरीषा को नियम:- 3
12. वरीषा को नियम:- 3
13. वरीषा को नियम:- 3
14. वरीषा को नियम:- 3
15. वरीषा को नियम:- 3
16. वरीषा को नियम:- 3
17. वरीषा को नियम:- 3
18. वरीषा को नियम:- 3
19. वरीषा को नियम:- 3
20. वरीषा को नियम:- 3

बायें से दायें:-

1. वरीषा को नियम:- 3
2. वरीषा को नियम:- 3
3. वरीषा को नियम:- 3
4. वरीषा को नियम:- 3
5. वरीषा को नियम:- 3
6. वरीषा को नियम:- 3
7. वरीषा को नियम:- 3
8. वरीषा को नियम:- 3
9. वरीषा को नियम:- 3
10. वरीषा को नियम:- 3
11. वरीषा को नियम:- 3
12. वरीषा को नियम:- 3
13. वरीषा को नियम:- 3
14. वरीषा को नियम:- 3
15. वरीषा को नियम:- 3
16. वरीषा को नियम:- 3
17. वरीषा को नियम:- 3
18. वरीषा को नियम:- 3
19. वरीषा को नियम:- 3
20. वरीषा को नियम:- 3

## सूडोकू नवताल - 6381

प्रत्येक पंक्ति में 1 से 9 तक के अंक भरने वाले आवश्यक हैं। प्रत्येक आवृत्ति और खंडों पंक्ति में एक 3x3 के वर्ग में किसी भी अंक की पुनरावृत्ति न हो इसका विशेष ध्यान रखें। पहले से मौजूद अंकों को आप हटा नहीं सकते। पहेली का केवल एक ही हल है।

सूडोकू नवताल - 6380 का हल

5	9	4	2	3	6	1	8	7
8	7	3	1	4	5	2	9	6
6	1	2	8	7	9	3	5	4
1	6	7	9	8	2	4	3	5
3	8	5	4	1	7	6	2	9
2	4	9	6	5	3	7	1	8
7	5	6	3	9	1	8	4	2
4	2	1	5	6	8	9	7	3
9	3	8	7	2	4	5	6	1

## क्या रात को सोने से पहले पैर धोने से मिलते हैं फायदे?

दिनभर काम करने से हमारा शरीर काफी थका महसूस करता है, जिसके बाद हम भरपूर नींद नहीं ले पाते हैं। रात को अच्छी नींद न लेने के कारण हम दूसरे दिन भी फेश महसूस नहीं कर पाते हैं। लोग नींद की समस्या को दूर करने के लिए कई सारे तरीके अपनाते हैं, कुछ लोग तो सोने के लिए दवा भी लेते हैं। लेकिन थकान को कम करने और अच्छी नींद के लिए रात को सोने से पहले पैरों का धोना एक अच्छा विकल्प साबित हो सकता है। अगर आप सोने से पहले अपने पैरों को अच्छे से धोते हैं तो आपकी आरोग्यता में कई सारे फायदे मिल सकते हैं। तो आइए जानते हैं कि क्या-क्या फायदे होते हैं-

### ऊर्जा मिल सकती है।

यदि व्यक्ति पैरों को धीकर सोता है तो इससे ना केवल नींद बेहतर आती है बल्कि व्यक्ति फेश भी महसूस कर सकता है। ऐसा करने से ब्रेन में शांति मिलेगी और साथ ही साथ ऊर्जा भी मिलेगी। जिससे व्यक्ति अगले दिन फेश भी महसूस कर सकता है।

### मांसपेशियों के लिए आरामदायक

हम अपने पूरे शरीर का भार अपने पैरों पर डालते हैं। जिसके कारण पैरों में अकड़न या ऐडन जैसी समस्याएं आ सकती हैं। यदि हम रात को सोने से पहले पैरों को धोकर सोए तो इससे हमारी पैरों की मांसपेशियों के साथ-साथ जोड़ों के दर्द से भी राहत मिल सकती है।

### बदबू से राहत

दिनभर पैरों में मोजे पहनने से और टाइट जूते पहनने से पैरों में पसीना आना शुरू हो जाता है, जिसके कारण दुर्गंध आती है। ऐसे में आप रात को सोने से पहले पैरों को धोया करें ताकि इससे आपके पैरों का एयर फलो अच्छे रहे और बदबू भी ना आए।

### शरीर का तापमान अच्छा रहता है

पूरे दिन पैरों का संपर्क जमीन के साथ रहता है,जिसके कारण पैर गमी महसूस करते हैं। इसलिए आप पैरों को अच्छी तरह

## क्या रात को सोने से पहले पैर धोने से मिलते हैं फायदे?

</



## हर पल बदल रहा मौसम, ऑक्सीजन की भी कमी...

भोपाल के श्रद्धालु ने अमरनाथ के हालात बताए; कहा- दुकानदारों ने टेंट में दिया आसरा

विवेक कहते हैं कि यहां पर दुकानदारों ने अपने टेंट में रुकने की जगह दी है। ऑक्सीजन की कमी है। इस कारण लोगों को तबीयत खराब हो रही है। दुकानदार खाने की व्यवस्था करा रहे हैं। यहां स्थिति खराब है। न कोई जा सकता है और न कोई आ सकता है। यहां हर

भोपाल, यशभारत। जम्मू-कश्मीर में शुक्रवार शाम 5:30 बजे अमरनाथ गुफा के पास भारी बारिश से 13 लोगों की मौत हो गई। 48 घायल हैं और 40 से ज्यादा लापता हो गए। अमरनाथ में भोपाल के श्रद्धालु भी फंसे हैं। इनमें गुलमोहर कॉलोनी निवासी विवेक कुमार यादव भी शामिल हैं। विवेक अपने दिल्ली के दोस्तों के साथ अमरनाथ गए हैं। वह शुक्रवार शाम को बादल फटने की घटना के बाद से वहीं फंसे हैं। विवेक ने बताया कि वहां के हालात नाजुक हैं। विवेक कहते हैं कि सारे टेंट फूल हो चुके हैं। सबको बोल दिया गया है कि एक साथ रहिए। कोई बाहर नहीं जाएगा। सोना नहीं है, जगते रहना है। यहां पर काफी लोग हाताहत हुए हैं। विवेक ने बताया कि सभी लोगों को पंचतरणी जाने के लिए बोल दिया है, लेकिन पंचतरणी जाने का रास्ता काफी दुर्गम है। थोड़ी सी भी गलती हुई तो सीधे खाई में गिर सकते हैं।

पल मौसम बदल रहा है। हम लोग तबू में हैं। यहां लेटने की व्यवस्था भी नहीं है। देखते हैं ये लोग कहाँ का रास्ता खोलते हैं। पंचतरणी का खोलते हैं और मौसम साफ होता है तो पंचतरणी जाएंगे। नहीं तो बालकोट जाएंगे।

मप्र के 500 से ज्यादा यात्री फंसे अमरनाथ यात्रा पर गए भोपाल के 150 और मध्यप्रदेश के 500 से ज्यादा यात्री वहां फंसे हुए हैं। भोपाल के ओम शिव शक्ति मंडल के सचिव

रिंकू भटेजा ने बताया कि भोपाल के सभी यात्री सुरक्षित हैं। वे भवन से 3 से 8 किलोमीटर की दूरी पर हैं। शोभनागर, पंचतरणी, पहलगांव और बालटाल में रुके हैं। अशोका गार्डन में रहने वाले अनिल तिवारी से भी बात हुई है। वह 15 यात्रियों के साथ शोभनागर में रुके हैं। उन्होंने बताया कि रातभर पहलगांव में बारिश हुई है। इसलिए यात्रा आगे नहीं बढ़े पा रही है और न ही वापस आने दिया जा रहा है।

घटना पर सीएम शिवराज ने बताया दुख

सीएम शिवराज सिंह ने पवित्र अमरनाथ गुफा में फंसे श्रद्धालुओं की कुशलता की कामना की है। उन्होंने अमरनाथ गुफा के पास अचानक आई बाढ़ में श्रद्धालुओं की असमायिक मृत्यु पर दुःख व्यक्त किया है। उन्होंने दिवंगत आत्माओं की शांति और उनके परिजन को यह गहन दुःख सहन करने की शक्ति प्रदान करने की भगवान से प्रार्थना की है।



अतिक्रमण अमले ने पांच नंबर स्टायपर पर बनी शराब दुकान तोड़ी

भोपाल (यश भारत)। राजधानी में शुक्रवार को बड़ी कार्रवाई करते हुए नगर निगम के अतिक्रमण अमले ने पांच नंबर बस स्टायपर स्थित रविशंकर मार्केट में बनी तीन दुकानें ढहा दी। यहां शराब की दुकान संचालित की जा रही थी। इसका विरोध स्थानीय रहवासियों ने किया था। मामले की शिकायत नगरीय विकास एवं आवास विभाग को भी की गई थी। इसके बाद दुकान आवंटन की अनुमति निरस्त करते हुए तीन दिन में इसे खाली करने का नोटिस दिया गया था। सिटी प्लानर नीरज आनंद लिखार ने बताया कि रविशंकर मार्केट में पांच नंबर स्वकार्य फीट में बनी तीन दुकानों का निर्माण अवैध तरीके से करने की शिकायत की गई थी। इसके लेकर रहवासियों के साथ भाजपा व कांग्रेस के नेताओं ने भी यहां पर शराब दुकान का विरोध जताया था। इसके बाद नगर निगम की बिल्डिंग परामर्श शाखा ने 4 जुलाई को अजीज अहमद को नोटिस जारी कर दुकान खाली करने और अवैध निर्माण को गिराने का नोटिस जारी किया गया था। जिन दुकानों को नगर निगम ने तोड़ा, वहां पर अप्रैल में शराब की दुकान शिफ्ट हुई थी। पहले दुकान मार्केट में लगती थी, लेकिन अप्रैल से रहवासी इलाके में दुकान लगाए जाने का रहवासी विरोध कर रहे थे। इसके लिए वे धरना प्रदर्शन भी कर चुके थे। हालांकि अतिक्रमण की कार्रवाई से पहले इसे खाली करा लिया गया था।

कार्रवाई रोकने बुलडोजर के सामने खड़ी हो गई महिलाएं

दक्षिण-पश्चिम विधानसभा के अतिक्रमण प्रभारी निसिर खान ने बताया कि यह दुकानें युनुस खान और अजीज अहमद को आवंटित की गई थी। इन्होंने शराब ठेकेदार को दुकान किराए पर दी थी। जब इन दुकानों को गिराने के लिए निगम अमला मौके पर पहुंचा तो युनुस और अजीज के घर की महिलाएं बुलडोजर के सामने खड़ी होकर कार्रवाई का विरोध करने लगीं। लेकिन वहां अतिक्रमण अमले की महिलाएं भी मौजूद थीं। इन्होंने विरोध करने वाली महिलाओं को घटना स्थल से हटाया, इसके बाद दुकानें गिरा दी गईं। इस दौरान नगर निगम अमले के साथ पुलिस का बल मौजूद रहा।

आज शाम तक या कल जारी हो सकता है जेईई मेन का परिणाम

भोपाल (यश भारत)। राष्ट्रीय परीक्षण एजेंसी (एनटीए) की ओर से जल्द ही जेईई एंटी-स्टैट (जेईई) मेन के पहले चरण का रिजल्ट जारी किया जाएगा। इंजीनियरिंग पाठ्यक्रमों में दाखिलों के लिए आयोजित संयुक्त प्रवेश परीक्षा के लिए परिणाम दो चरणों में जारी किए जाएंगे। विशेषज्ञ के अनुसार पहले चरण यानी जून सत्र की परीक्षा के परिणाम शनिवार शाम को जारी हो सकते हैं।

पहले चरण के लिए एनटीए ने अपनी आधिकारिक वेबसाइट पर जेईई मेन की फाइनल आंसर की भी जारी कर दी है। इसमें चार प्रश्नों को ड्रॉप कर दिया गया है। जिनके अंक सामान्यीकरण में जोड़े जाएंगे। अब जल्द ही पहले चरण का रिजल्ट जारी कर दिया जाएगा। जेईई मेन परीक्षा परिणाम में देखने के लिए उम्मीदवारों को अपने पंजीकरण क्रमांक और पासवर्ड की जरूरत होगी। देश की सबसे बड़ी इंजीनियरिंग प्रवेश परीक्षा जेईई मेन सत्र की शुरुआत 23 जून से की गई थी। पहले दिन बी आर्किटेक्चर कोर्स के लिए दो चरणों में परीक्षा का आयोजन किया गया था। 30 जून तक बीटेक व बीई कोर्स के लिए प्रवेश परीक्षा आयोजित की गई थी। परीक्षा के विशेषज्ञ डा. जीएस उत्कराल ने कहा कि जेईई मेन के दूसरे चरण के समापन के बाद दोनों चरणों के लिए संयुक्त एनटीए रैंक जारी की जाएगी। उसी रैंक के आधार पर फाइनल कट ऑफ लिस्ट जारी होगी। इसमें उम्मीदवारों द्वारा प्राप्त किए गए अंकों का उपयोग नहीं किया जाएगा। एनटीए छात्रों द्वारा प्राप्त पर्सटाइल स्कोर के सामान्यीकरण के बाद रैंक सूची और कट ऑफ अंक तैयार की जाएगी। शीर्ष 2.50 लाख रैंक के उम्मीदवारों को जेईई एडवांस परीक्षा भाग लेने का मौका मिलेगा।

नवोदय विद्यालय प्रवेश परीक्षा में प्रदेश के 450 बच्चे चयनित

विद्यार्थी ऐसे देखें अपना रिजल्ट

प्रदेश के 55 नवोदय विद्यालयों में कक्षा

भोपाल (यश भारत)। नवोदय विद्यालयों में कक्षा छठवीं में प्रवेश के लिए आयोजित परीक्षा का परिणाम घोषित कर दिया है। नवोदय विद्यालय संघटन ने प्रवेश परीक्षा का परिणाम वेबसाइट पर आनलाइन जारी किया। यह प्रवेश परीक्षा विगत 30 अप्रैल को आयोजित की गई थी। इस परीक्षा में प्रदेश के 55 नवोदय विद्यालयों के लिए लगभग 450 विद्यार्थियों का चयन हुआ है। राजधानी के रातीबड़ स्थित नवोदय विद्यालय में कक्षा छठवीं के लिए 80 विद्यार्थियों का चयन हुआ है। यहां के लिए 3823 विद्यार्थियों ने पंजीकरण कराया था। वहीं 2595 विद्यार्थी परीक्षा में शामिल हुए थे। प्रदेश से करीब 15 हजार विद्यार्थी शामिल हुए थे। विद्यार्थी छठवीं के अलावा नौवीं कक्षा में भी नवोदय विद्यालयों में दाखिला ले सकते हैं, बशर्ते नौवीं कक्षा में सीट उपलब्ध होनी चाहिए। रातीबड़ नवोदय विद्यालय की प्राचार्य काव्या दुबे ने बताया कि हर साल नवोदय विद्यालयों में कक्षा छठवीं में प्रवेश के लिए प्रवेश परीक्षा आयोजित की जाती है। अगर नौवीं में सीट खाली होती है तो उस कक्षा के लिए भी प्रवेश परीक्षा ली जाती है। उन्होंने कहा कि हर साल नवोदय विद्यालयों में प्रवेश के लिए 10 से 15 प्रतिशत अधिक विद्यार्थी प्रवेश परीक्षा में शामिल हो रहे हैं। उन्होंने बताया कि इस प्रवेश परीक्षा में गणित, अंग्रेजी, हिंदी, सामान्य ज्ञान और रीजनिंग के सवाल पूछे जाते हैं। अगर पुराने प्रश्नपत्रों से विद्यार्थी तैयारी करें तो आसानी से इस प्रवेश परीक्षा को निकाल सकते हैं।

ऐसे चेक करें रिजल्ट नवोदय की वेबसाइट - navodaya.gov.in पर जाएं। इसके होम पेज पर 'जेएनवीएस्टडी कक्षा 6 परिणाम 2022 (व्यक्तिगत)' देखें लिखा नजर आएगा। उसे क्लिक करें। इससे स्क्रीन पर रिजल्ट लॉगिन विंडो खुलेगी। उसमें अपना रोल नंबर और जन्मतिथि सप्तम अंश वॉरिड जानकारी दर्ज करें। 'सबमिट' बटन पर क्लिक करें। इस तरह आप अपना परीक्षा परिणाम देख सकते हैं। ध्यान रखें कि वेबसाइट पर कक्षा-कक्षा वारदात कर चुके हैं।

## फूड फेस्टिवल में उठाएं राजस्थानी व्यंजनों का लुत्फ

भोपाल (यश भारत)। भोपाल के व्यंजनप्रेमियों के लिए एमपी नगर स्थित होटल में टेस्ट आफ राजस्थान का आयोजन। 17 जुलाई तक चलेगा फूड फेस्टिवल। गोविंद गढ़ा, जोधपुरी मिर्च बड़ा, पनीर के सूले, राजवाड़ी कोफ्ता, बीकानेरी भुजिया, प्याज कचौरी, कलमी बड़े, पापड़ पनीर, कढ़ी और बाजरे की रोटी जैसे अनेक लजीज व्यंजनों की खुशबू से एमपी नगर स्थित एक होटल में महकेगी, जहां



आज से 17 जुलाई तक टेस्ट आफ राजस्थान फूड फेस्टिवल का आयोजन किया जा रहा है। फेस्टिवल में राजसी रसोइयों के चुनिंदा व्यंजन भोपालवासियों को चखने को मिल रहे हैं। समय शाम सात से रात 11 बजे तक है। होटल के जनरल मैनेजर राकेश उपाध्याय ने बताया कि राजस्थान के स्वादिष्ट व्यंजनों का एक लंबा और समृद्ध इतिहास है, जो आज के दौर के फूड लवर्स को भी बहुत पसंद आता है। खट्टे, मीठे और चटपटे राजस्थानी व्यंजनों में राजस्थान की संस्कृति, परंपराओं और जीवनशैली की झलक मिलती है जिसे यहां के राजपूत, वैष्णव तथा मारवाड़ी समुदायों ने आगे बढ़ाने और कायम रखने का काम किया है। राजस्थानी की सिनेचर डिशेंज मानी जाने वाली दाल-बाटी-चूरमा तथा बीकानेरी भुजिया न केवल

भारत बल्कि दुनियाभर में मशहूर हैं। शेफ अमोल पाटिल तथा राजस्थानी शेफ नरपत सिंह ने बताया कि वे अपनी टीम के साथ मिलकर मेहमानों के लिए राजस्थान के परंपरागत वेज एवं नॉनवेज व्यंजनों को तैयार करते हैं। नरपत ने बताया कि राजस्थान व्यंजन बनाने में समय ज्यादा लगता है। घेवर दो घंटे में, आटे की सब्जी तीन घंटे और बाजरे का खिचड़ा पांच घंटे में बनकर तैयार होता है। इन व्यंजनों की लंबी फेहरेस्ट में जोधपुरी पनीर के सूले, बाजरा पुदीने की टिकी, शेखावटी दाल पकौड़ी, सांगरी के कवाब, बीकानेरी तवा मच्छी तथा मथानिया मुर्ग टिका जैसे स्टार्टर्स होंगे। वहीं बाजरे की राब का स्वादिष्ट सूप का मजा भी मेहमान ले सकेंगे। मेन कोर्स में सब्जी के लिए पनीर राजवाड़ा, जोधपुरी पनीर, मारवाड़ी धनिया मंगोड़ी, चकौ की सब्जी, जयपुरी भिंडी, लहसुनी पालक सांगरी, सब्ज पंचमेला, केर सांगरी, मलाई प्याज, मिक्स्ट वेजीटेबल खिचड़ी, गट्टे का पुलाव आदि शामिल रहेंगे। वहीं मांसाहारियों के लिए जोधपुरी मुर्ग, लाल मांस, बाजरे का सोयता सहित बहुत से व्यंजन सर्व किए जाएंगे। इसके अतिरिक्त कास्टर्स पर मिर्च बड़ा चाट, कढ़ी, कचौरी तथा दाल-बाटी-चूरमा भी उपलब्ध रहेंगे।

## ट्विटर सीइओ को मध्य प्रदेश के गृहमंत्री ने लिखा पत्र, धार्मिक भावनाएं भड़काने वाले ट्वीट पर लगे रोक

भोपाल (यश भारत)। मां काली के विवादास्पद पोस्टर मामले में प्रदेश के गृहमंत्री डा. नरोत्तम मिश्रा ने ट्विटर के सीइओ पराग अग्रवाल को पत्र लिखा है। मंत्री ने कहा कि धर्म विशेष की भावनाओं को आहत करने और सामाजिक समरसता बिगाड़ने वाली सामग्री का ट्विटर पर पोस्ट करने से पहले परीक्षण करा लिया करें। कोई भी सामग्री आपत्तजनक होने की दशा में ट्विटर पर न डालें। वहीं ऐसी सामग्री बार-बार ट्विटर पर डालकर समाज में विद्रोह फैलाने वालों को चिन्हित करें और उनका खाता प्रतिबंधित करें। मंत्री ने कहा कि ट्विटर वर्तमान में संवाद एवं सूचनाओं के आदान-प्रदान में



वैश्विक महत्व रखता है। काफी समय से देखने में आ रहा है कि शरासी तत्व सस्ती लोकप्रियता एवं त्वरित सफलता की चाह में धार्मिक विषय पर ऐसी टिप्पणी एवं चित्र ट्विटर पर पोस्ट करते हैं, जो अर्थात्तवीय होने के साथ सामाजिक समरसता बिगाड़ने

और धार्मिक भावनाओं को आहत करती हैं। ट्विटर पर पोस्ट करने से पहले ऐसी सामग्री का परीक्षण कर लेना चाहिए। मंत्री ने उम्मीद जताई है कि ट्विटर इस मामले में ठोस कदम उठाएगा।

कांग्रेस 15 साल तक सत्ता में नहीं आने वाली

मंत्री नरोत्तम मिश्रा ने कहा कि 15 महीने की अपनी सरकार में कमल नाथ ने जिस तरह से भ्रष्टाचार किया उससे अब अगले 15 साल तक? मध्य प्रदेश में कांग्रेस सत्ता में नहीं आने वाली है। प्रदेश की जनता? का कांग्रेस पार्टी पर से विश्वास ही उठ गया है।

## महंगाई डायन - खाद्य तेलों के दाम में राहत, रसोई गैस की लौ हुई तेज

भोपाल, यशभारत। घर के बजट व खाद्य तेल को लेकर राहत की सांस लेने से पहले आमजन की रसोई गैस की लौ तेज हो गई है। पिछले कुछ दिनों में खाद्य तेल के दाम कम हुए तो दूसरी तरफ एलपीजी सिलेंडर के दाम बढ़ गए। इस कारण लोगों को आसमान छूती महंगाई से राहत नहीं मिल सकी। आमजन सबसे ज्यादा परेशान खाद्य तेल के बढ़ते दाम से थे। हालांकि पिछले दो महीने में खाद्य तेल के दाम में 400 रुपये तक की कमी आई है। रिकार्ड का 15 लीटर का जो टिन 2500 रुपये का था। वह अब घटकर 2120 का रह गया है। इसी प्रकार सरसों का टिन के दाम दो हजार रुपये पर आ गए हैं। वनस्पति तेल की कीमत प्रति लीटर 130 रुपये हो गई है। खाद्य तेल से जुड़े व्यापारियों का कहना है कि फिलहाल सहालग न

होने से मोटी बिकवाली नहीं हो पा रही है, जबकि उत्पादन बढ़ गया है। इससे तेल के दाम में गिरावट दर्ज आई है। वहीं रसोई में उपयोग होने वाले अन्य सामान के दाम भी फिलहाल स्थिर बने हुए हैं। आनलाइन खरीदने घटायें दुकानों पर बिकवाली-दाल बाजार के किराना कारोबारी का कहना है अभी सहालग कमजोर है और दूसरी ओर आनलाइन खरीद बढ़ गई है। आनलाइन सामान खरीदने पर कंपनियां कई तरह के आफर देती हैं, जिसके चलते सामान की कीमत कई बार बाजार से कम दाम पर मिल जाती है। राशन पर भी कंपनियां खूब आफर बांट रही हैं। लोग आनलाइन पर जहां एक ओर सामान सस्ता खरीद लेते हैं। वहीं दूसरी ओर लोगों के समय की बचत होती, आने-जाने का व्यय भी बचता है। सहालग कम तो खरीदारी भी कम-अप्रैल माह तक खूब शादी-

विवाह का सहालग चला। तीन मई को अक्षय तृतीया पर जबदस्त सहालग था। इसके बाद विवाह में मुहूर्त तो रहे पर उसमें विवाह समारोह न के बराबर हुए। ठीक यही हाल जून में रहा। आठ जुलाई के सहालग के बाद 10 जुलाई से देव सो जाएंगे। इसके बाद अगले चार महीने तक कोई मुहूर्त नहीं है। दीपावली के बाद एक बार फिर सहालग आएगा, तब तक राशन की मोटी बिकवाली लगभग बंद रहेगी। वर्ष 2019 में सरसों का तेल 85 रुपये लीटर था, जो पिछले महीने 170 रुपये हो चुका था। वहीं सोयाबीन का तेल भी 72 रुपये से बढ़कर 175 पहुंचा था। आटा 30 रुपये किलो, शक्कर 40, तुअर दाल 110, मसूर दाल 95 रुपये प्रति किलो मिल रही थी। सोयाबीन व सरसों के तेल में 30 से 40 रुपये की कमी आई है।

## बौछारें पड़ने से ठंडक बढ़ी दोपहर बाद भी वर्षा होने के आसार

भोपाल (यश भारत)। अलग-अलग स्थानों पर सक्रिय तीन मौसम प्रणालियों के असर से वातावरण में काफी नमी मौजूद है। इसके चलते राजधानी सहित मध्य प्रदेश के विभिन्न जिलों में गरजझुंमक के साथ वर्षा होने का सिलसिला बना हुआ है। इसी क्रम में राजधानी में लगातार बादल बने हुए हैं। साथ ही रूक-रूककर बौछारें पड़ रही हैं। इससे मौसम में ठंडक बढ़ गई है। रात के तापमान में भी गिरावट हो गई है। शनिवार को भी सुबह शहर में अलग-अलग स्थानों पर हल्की बौछारें पड़ीं। न्यूनतम तापमान 23.1 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया। जो सामान्य से एक डिग्री सेल्सियस कम रहा। साथ ही यह शुक्रवार के न्यूनतम तापमान 25.2 डिग्री सेल्सियस की तुलना में 2.1 डिग्री सेल्सियस कम रहा। मौसम विज्ञानियों के मुताबिक दोपहर के बाद फिर वर्षा होने की संभावना है। पिछले

24 घंटों के दौरान शनिवार सुबह साढ़े आठ बजे तक रायसेन में 55.6, गुना में 31.6, खंडवा में 23, सागर में 22.6, छिंदवाड़ा में 22.3, पचमढ़ी में 20.4, उमरिया में 14.4, मलाजखंड में 13.8, भोपाल में 11.8, मंडला में छह, नर्मदापुरम में 4.2, खरगोन में 3.2, सतना में चार, दमोह में तीन, धार में 0.7, बैतूल में 0.2 मिलीमीटर वर्षा हुई।

मौसम विज्ञान केंद्र से मिली जानकारी के मुताबिक शुक्रवार को राजधानी का न्यूनतम तापमान 25.2 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया। जो सामान्य से एक डिग्री सेल्सियस अधिक रहा। साथ ही यह गुरुवार के न्यूनतम तापमान 24 डिग्री सेल्सियस से 1.2 डिग्री सेल्सियस अधिक रहा। गुरुवार को शहर का अधिकतम तापमान 28.5 डिग्री सेल्सियस रिकार्ड किया गया था, जो सामान्य से चार डिग्री सेल्सियस कम था। यह बुधवार



के अधिकतम तापमान 32.1 डिग्री सेल्सियस की तुलना में 3.6 डिग्री सेल्सियस कम रहा। वर्षा मौसम विज्ञानी ममता यादव ने बताया कि अलग-अलग स्थानों पर बनी मौसम प्रणालियों के असर से राजधानी सहित प्रदेश के अधिकतर जिलों में रूक-रूककर वर्षा हो रही है। वातावरण में नमी होने के कारण बादल बने हुए हैं। शुक्रवार को दिनभर बादल मौजूद रहने की संभावना है।

इससे अधिकतम तापमान 28-29 डिग्री सेल्सियस के आसपास बना रहने की संभावना है।

ये मौसम प्रणालियां सक्रिय

वर्तमान में दक्षिण-पश्चिम राजस्थान पर हवा के ऊपरी भाग में एक चक्रवात बना हुआ है। मानसून ट्रफ जैसलमेर, कोटा, जबलपुर, पेंडा रोड, कलिंगपट्टनम होते हुए बंगाल की खाड़ी तक बना हुआ है। इसके अतिरिक्त दक्षिण ओडिशा एवं उत्तरी आंध्र तट पर भी हवा के ऊपरी भाग में एक चक्रवात बना हुआ है। मौसम विज्ञानियों के मुताबिक अलग-अलग स्थानों पर बनी इन तीन मौसम प्रणालियों के असर से शनिवार-रविवार को भी भोपाल, इंदौर, उज्जैन, जबलपुर, नर्मदापुरम संभागों के जिलों में गरजझुंमक के साथ वर्षा होने की संभावना है।

# आदिवासी अंचल क्षेत्र की शासकीय शालाओं में अत्यवस्थाओं का अंबार

**गाडरवारा (यश भारत)** चीचली जनपद के आदिवासी अंचल क्षेत्र में शिक्षा विभाग के आला अधिकारियों की अनदेखी के कारण बच्चों को बेहतर शिक्षा नहीं मिल पा रही है। ग्राम पंचायत भैरोपुर के ग्राम पापरा शासकीय प्राथमिक शाला के बच्चों का भविष्य अंधकार में नजर आ रहा है यहाँ पर पदस्थ शिक्षक कभी कभार ही स्कूल पहुंचते हैं इसके साथ ही उनकी स्कूल आने की टारमिंग दोपहर में दो तीन बजे के बीच की होती है इस समय स्कूल में बच्चों के प्रवेश होने हैं और बच्चों के अभिभावक अपने बच्चों का नाम लिखाने के लिए स्कूल के सामने बने चबूतरे पर बैठकर शिक्षक का इंतजार करते रहते हैं ग्राम पापरा आदिवासी बाहुल्य क्षेत्र है जहाँ एक और मध्यप्रदेश शासन आदिवासियों के उत्थान के लिए विभिन्न योजनाएं चलाकर उन्हें लाभान्वित करने का काम कर रही है शिक्षा विभाग द्वारा भी प्रवेश उत्सव सहित कई आयोजन कर लोगों को जागरूक करते हुए बच्चों के नाम स्कूलों में लिखवाने के लिए प्रेरित करने का काम किया जा रहा है लेकिन आदिवासी अंचल के पापरा गांव की जमीनी हकीकत कुछ और ही है यहाँ की प्राथमिक शाला में अत्यवस्थाओं का आलम है शिक्षक समय पर नहीं पहुंचते ऐसी स्थिति में शिक्षा का स्तर कैसा होगा यहा हम सहज अंदाजा लगा सकते हैं स्कूल के सामने अभिभावक चबूतरे पर बैठकर घंटों अपने बच्चों का नाम लिखाने के लिए



शिक्षक का इंतजार करते रहते हैं जब नवीन शिक्षा सत्र शुरू होने पर प्राथमिक शाला पापरा की यह स्थिति है तो पूरे वर्ष में शिक्षा का स्तर कैसा होगा यह अनुमान लगाया जा सकता है कई वर्षों से यहाँ पर अत्यवस्थाओं का काम अंबार है ग्राम वासियों द्वारा लगातार शिकायतें भी की जा रही है लेकिन शिक्षा विभाग के आला अधिकारी पापरा ग्राम की शासकीय प्राथमिक शाला पर ध्यान तक नहीं देते ग्रामीणों का कहना है कि यहाँ पर स्थाई शिक्षक की नियुक्ति की जाए जो समय पर स्कूल पहुंचे और स्कूल की शिक्षा व्यवस्थाओं पर ध्यान दें जिससे कि बच्चों को बेहतर शिक्षा मिल सके वर्तमान में हम

## समय पर नहीं पहुंचते शिक्षक

है यहाँ पर कोई समस्या ही नहीं है उचित व्यवस्थाएँ हैं चीचली ब्लाक शिक्षा अधिकारी को भी चाहिए आदिवासी अंचल क्षेत्र पहुंचकर प्राथमिक शाला से संबंधित ग्रामीणों की जो समस्या है उसका निदान करवाएँ ग्रामीणों का कहना है कि अगर इस समस्या का निदान नहीं हुआ तो वह लोग शिक्षा विभाग की अवस्थाओं को लेकर गांव से लगी नदी में जल सत्याग्रह करेंगे जिसकी जवाबदारी शासन प्रशासन को होगी छ ग्राम पंचायत भैरोपुर के सरपंच अभिषेक कौरव ने जिला कलेक्टर एवं जिला शिक्षा अधिकारी उन स्कूलों का निरीक्षण कर रही

शालाओं का निरीक्षण कर वहाँ की जो समस्या है उनका शीघ्र निदान कराएँ जिससे कि ग्रामीण अंचल के स्कूल समय पर खोले जाएँ शिक्षक समय पर पहुँचे और बच्चे अच्छी शिक्षा ग्रहण कर सकें ग्राम पापरा में शिक्षक स्कूल न आने की समस्या को एक लेकर युवक मोबाइल टावर पर चढ़ गया तीन-चार घंटे चले हाई वोल्टेज ड्रामे के बाद जब शिक्षा विभाग के अधिकारी एवं पुलिस महकमा वहाँ पहुँचा और उसे आश्वासन दिया गया कि जो शिक्षक इस प्राथमिक शाला में लापरवाही बरत रहे हैं उन्हें तत्काल अलग किया जा रहा है तब कहीं जाकर उक्त युवक टावर से नीचे उतरा ।

## इनका कहना है

पापरा ग्राम से शिकायत प्राप्त हुई थी कि ग्रामीण जन एकजिंत होकर स्कूल के सामने अपने बच्चों को लेकर बैठे हुए शिक्षक का इंतजार कर रहे हैं इस समस्या के समाधान के लिए एक युवक मोबाइल टावर पर भी चढ़ गया था मैंने वहाँ पहुंचकर तुरंत कार्रवाई करते हुए जिस शिक्षक को लगातार शिकायत मिल रही थी उसे वहाँ से अलग कर दिया है संकुल से एक शिक्षक की पदस्थापना कर दी है उक्त शिक्षक की सेवाएँ भी प्रारंभ हो गई हैं मैं भी समय-समय पीपला पहुंचकर प्राथमिक शाला का निरीक्षण करता रहूँगा ।

ए एस अयान सिंह  
ब्लाक शिक्षा अधिकारी चीचली



## शहर में गांजा बिक्री चरम पर चोलाधारियों की हो रही बल्ले बल्ले

**गाडरवारा (यश भारत)** । शहर में लगातार अवैध मादक पदार्थ गांजा की बिक्री निरंतर कई वर्षों से हो रही है लेकिन कुछ समय से इस बिक्री में काफी इजाफा हो गया है और शहर के मुख्य बाजार इलाकों में भी खुलेआम गांजा बिक्री होना आम बात हो गई है कुछ राजनीतिक दल के चोला धारी भी इस व्यापार में वर्षों से लिप्त हैं जिसके चलते पुलिस भी मजबूर और बेबस नजर आ रही है क्योंकि जिस प्रकार अन्य स्थानों के आधा किलो 1 किलो गांजा जप्त करने पर अखबारों की सुर्खियों में आने वाली पुलिस वाह वाही लुटने से नही चूकती है वही इन रसूखदार चोला धारियों व गांजे के व्यापारियों के ठिकाने से कहीं ज्यादा मात्रा में तो गांजा प्रतिदिन बिक्री किया जाता है लेकिन फिर भी इन पर कोई भी कार्यवाही ना हो पाना पुलिस प्रशासन को संदेह के घेरे में खड़ा करता है नशे के इस व्यापार से क्षेत्र के युवाओं का भविष्य दांव पर है युवाओं में इसकी लत बढ़ती जा रही है क्योंकि यह मादक पदार्थ गांजा बड़ी आसानी से युवाओं को मिल जाता है और युवा पीढ़ी लगातार इसका उपयोग कर खुद को काल के गाल में ले जाने का काम कर रहा है अवैध गांजा व्यापारियों की लाखों की कमाई में समाज का यह महत्वपूर्ण अंग हाशिए पर है जोकि बड़ा चिंतनीय विषय है ।

## यश नर्सरी में बच्चों संग मनाया गया वन महोत्सव



**जबलपुर, यशभारत।** विगत दो दिनों से हर जगह ग्रीन-ग्रीन दिख रहा था, लग रहा था मानो सम्पूर्ण विद्यालय परिसर ने हरी चादर ओढ़ ली हो, अवसर था यश नर्सरी हायर सेकेंडरी स्कूल अधारताल एवं गोकुलपुर शाखाओं में वन महोत्सव का आयोजन, जिसमें छोटे छोटे नन्हे-मुन्हे नैनिहालों द्वारा पहनी हुई हरी-हरी वेशभूषा मानो पेड़ों की कोमल पत्तियों से प्रतीत हो रही थीं इसके साथ ही उक्त अवसर पर विद्यार्थियों द्वारा पेड़ों के महत्व को जाना गया, साथ ही उनके द्वारा विभिन्न वन्य प्राणियों की वेशभूषा भी पहनी गई, तथा उनका जीवन कैसे बचाया जाए इस बारे में भी प्रकाश डाला गया छोटे छोटे विद्यार्थियों ने विद्यालय की बगिया में पौधों की देखभाल कैसे की जाए यह भी सीखा । सम्पूर्ण कार्यक्रम विद्यालय संचालक डॉ विजयकांत तिवारी एवं प्राचार्य श्रीमती सोनल तिवारी के मार्गदर्शन में सम्पन्न हुआ। अतुल श्रीवास्तव, राहुल रासपूत, वर्षा झारिया, शुभांगी शर्मा, रुपाली शुक्ला एवं समस्त स्टाफ का विशेष सहयोग रहा ।

## कलेक्टर का एक फोन पहुंचते ही हॉस्पिटल ने किया गरीब मरीज का बिल माफ

**जबलपुर, यशभारत।** शुक्रवार को कलेक्टर कार्यालय पहुंचे नरसिंहपुर निवासी हर प्रसाद ठाकुर गौड ने कलेक्टर पहुंचकर कलेक्टर से मुलाकात की। उन्होंने कलेक्टर को बताया कि उनका 14 वर्षीय पुत्र मनीष गौड पेड़ से गिर गया था 10 जून को नरसिंहपुर से पुत्र को लेकर गोल बाजार स्थित सुधा नर्सिंग होम इलाज कराने पहुंचे। वहाँ पर इलाज शुरू हुआ और आज 28 दिन बाद डिस्चार्ज करने के लिए अस्पताल ने इलाज खर्च रु 1, 30, 000 और दवाइयों का 450000 रु. का बताया। बिल जमा ना करने की स्थिति में पेशेंट को डिस्चार्ज नहीं किया जा रहा है। गौड ने पिता हरिप्रसाद ठाकुर गौड ने कहा कि सर मेरे परिवार की आर्थिक स्थिति ठीक नहीं है इतनी राशि मेरे पास कहाँ से आएगी मेरे पास 40,000 की जमा पूंजी थी जो मैंने हॉस्पिटल में एडमिशन के समय जमा कर दी थी, मैं एक गरीब

आदमी हूँ तथा मजदूरी करके जीवन यापन करता हूँ इतने रुपये में नहीं ला सकता हूँ, कृपया मेरी मदद कीजिये। यह सुनकर कलेक्टर ने सीएमएचओ डॉ. रंजेश कुररिया को इस मामले का तुरंत निराकरण करने और मरीज के परीजन के आर्थिक स्थिति को देखकर उचित निर्णय लेने को कहा। जिस पर सीएमएचओ ने हॉस्पिटल प्रबंधक से बात की और बिल माफ करने और गरीब परिजन की आर्थिक स्थिति को देखकर उचित निर्णय लेने को कहा। जिस पर सुधा नर्सिंग होम के संचालक ने भी मरीज के परिवार को आर्थिक स्थिति को देखते हुए मानवता का परिचय दिया और दरियादिली दिखाते हुए 1,30,000 का बिल माफ कर दिया। सिर्फ दवाओं का खर्च 450000 रु जमा करने का वे भी बाद में देने का कहकर मरीज को डिस्चार्ज किया। परिजनों पुत्र को लेकर नरसिंहपुर रवाना हो गए।

## रेल मजदूर संघ का प्रयास रंग लाया

# लोको पायलट गुड्स की भी पदोन्नति सूची होगी जारी

**जबलपुर, यशभारत।** भारतीय रेल के संचालन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने वाले रनिंग स्टॉफ (लोको पायलट/सहायक लोको पायलट के प्रमोशन में कोर्ट केस होने की वजह से विगत 2 वर्षों से सहायक लोको पायलट से लोको पायलट (गुड्स) में प्रमोशन का मामला कानूनी दाव पेच के कारण उलझा हुआ था। जिससे पश्चिम मध्य रेल संचालन प्रभावित हो रहा था। उक्त पीड़ा को पश्चिम मध्य रेल मजदूर संघ के दखल के बाद प्रमोशन सूची जारी करने का रास्ता साफ हो गया है। संघ के संयुक्त महामंत्री व संघ प्रवक्ता श्री सतीष कुमार ने बताया कि उक्त मुद्दे को संघ के महामंत्री ने महाप्रबंधक का कार्यभार दे रखे अपर महाप्रबंधक शोभन चौधुरी के समक्ष

पुरजोर तरीके से रखा जिस पर श्री चौधुरी ने महामंत्री की जायज मांग को मानते हुए प्रमुख मुख्य कार्मिक अधिकारी को लम्बित लोको पायलट गुड्स की पदोन्नति सूची प्रोवेजिनली तौर पर जारी करने का निर्देश दे दिया है, जिससे जल्द ही रेल को रूढ़िबद्ध बनने का रास्ता साफ हो गया है। उक्त निर्णय से रनिंग स्टॉफ में हर्ष व्यास है और उन्होंने रेल मजदूर संघ को धन्यवाद भी किया है। संघ के अध्यक्ष सी.ए. उपाध्याय, मंडल सचिव डी.पी. अग्रवाल, मंडल अध्यक्ष एस.एन. शुक्ला दीना यादव, अवधेश तिवारी, जे.पी. मीणा, आर.ए. सिंह, दीपक केसरी, एस.आर. बाउरी, रोशन यादव, मदीप सिंह, अनिल चौबे आदि ने हर्ष व्यास किया है

## चार जोड़ी रेलगाड़ियों की सेवाएँ हुई बहाल

# बहुप्रतिक्षित जबलपुर-अम्बिकापुर इंटरसिटी भी हुई प्रारंभ

**जबलपुर, यश भारत।** दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे बिलासपुर मण्डल द्वारा पश्चिम मध्य रेल से संबंधित चार जोड़ी रेलगाड़ियों को पूर्व में 16 जुलाई तक निरस्त किया था, लेकिन अब इन सभी चारों रेलगाड़ियों की सेवाओं को बहाल करने का निर्णय लिया गया है। इनमें बहुप्रतिक्षित लोकप्रिय रेलगाड़ी जबलपुर-अम्बिकापुर ट्रेन की सेवाएँ भी बहाल हो गई है रेलवे द्वारा जारी अधिसूचना में बताया गया कि निम्नलिखित चार जोड़ी रेलगाड़ियों की सेवाएँ उनके सामने बताई गईं तारीखों से बहाल कर दी गई हैं। 12 जुलाई से अपने प्रारंभिक स्टेशन से प्रतिदिन चलने वाली गाड़ी संख्या 18235 भोपाल-बिलासपुर तथा वापसी में गाड़ी संख्या 18236 बिलासपुर-भोपाल एक्सप्रेस को 13 जुलाई से सेवा

बहाल। इसी तरह से 12 जुलाई से अपने प्रारंभिक स्टेशन से प्रतिदिन रवाना होने वाली गाड़ी संख्या 18247 बिलासपुर-रीवा तथा 13 जुलाई से गाड़ी संख्या 18248 रीवा-बिलासपुर एक्सप्रेस की सेवा बहाल। 12 जुलाई से ही गाड़ी संख्या 11265 जबलपुर-अम्बिकापुर प्रतिदिन तथा गाड़ी संख्या 11266 अम्बिकापुर-जबलपुर 13 जुलाई से प्रतिदिन अपने प्रारंभिक स्टेशन से सेवा बहाल। इसके अलावा गाड़ी संख्या 22169 रानी कमलापति-संतरागाली साप्ताहिक हमसफर एक्सप्रेस 13.07.2022 से तथा गा. 71 संख्या 22170 संतरागाली-रानी कमलापति साप्ताहिक हमसफर एक्सप्रेस 14.07.2022 से अपने प्रारंभिक स्टेशन से बहाल कर दी गई है।

## हरित पहल के क्षेत्र में पश्चिम मध्य रेल का एक और कदम

**जबलपुर, यश भारत।** रेलवे हरित पहल के क्षेत्र में ऊर्जा की बचत के लिए अत्यधिक कार्य कर रही है जिसमें पश्चिम मध्य रेल भी अहम भूमिका निभा रही है। गौरतलब है कि रेलवे में आधुनिक कोचों का प्रयोग निरंतर बढ़ता जा रहा है तथा इन नये प्रकार के कोचों के संचालन हेतु नई-नई तकनीक का निरंतर प्रयोग किया जा रहा है। जैसा की विदित है, की वर्तमान में विशेष रूप से एलएचबी कोचों का निर्माण और उपयोग किया जा रहा है। पूर्व में रखरखाव - प्रत्येक ट्रेन के रैक में दो डी.जी. सेट लगे होते हैं जिनके द्वारा पूर्व में सभी कोचों के लिए आवश्यक बिजली की आपूर्ति की जाती थी तथा पिट लाइन में रखरखाव भी डी. जी. सेट के द्वारा ही किया जाता था। इस प्रकार इन गाड़ियों के संचालन हेतु मुख्यतया डीजल ईंधन का प्रयोग किया जाता था। इन रैकों के सुरक्षित एवं सरसिखित रेल संचालन हेतु पिट लाइन में प्राथमिक अनुरक्षण के दौरान पावर कार में उपलब्ध डी.जी. सेट चलाकर कोचों का अनुरक्षण कार्य किया जाता था जिसमें डीजल की खपत होती थी। वर्तमान में रखरखाव-एलएचबी कोचों के अनुरक्षण हेतु 750 वोल्ट बिजली सप्लाई की आवश्यकता होती है। पश्चिम मध्य रेल के तीनों



मंडलों (जबलपुर, भोपाल एवं कोटा) के कोचिंग डिपो के अंतर्गत अब सभी 100 प्रतिशत पिट लाइन पर 750 वोल्ट सप्लाई उपलब्ध कराने हेतु नये बिजली सब स्टेशन का निर्माण किया गया है। जिसके द्वारा इन रैकों के लिए आवश्यक 750 वोल्ट की सप्लाई प्रदान कर इन रैकों का अनुरक्षण कार्य सुगमता से किया जा सके। इस सिरस्टम के उपयोग करने से कई फायदे और पर्यावरण के अनुकूल वातावरण मानकों के लिए काफी सहायक सिद्ध होगा। डीजल ईंधन की बचत होगी। \* पर्यावरण के अनुकूल एवं हरित पहल

# तीन महीनों में 1 करोड़ से अधिक की रेल राजस्व में बचत

को बंधा मिलेगा। \* ट्रेनों में जनरेटर कार का उपयोग न के बराबर होगा। \* रैक प्लेस होते ही रेल यात्रियों जब कोचों के अंदर प्रवेश करेंगे तो उन्हें (पी कुल्ड कोच) पहले से ही तैयार वातानुकूलित कोच मिलेगा। \* ट्रेन के बिजली उपकरणों की सम्पूर्ण परीक्षण पूर्ण रहेगी। अब प्रत्येक रैक को अनुरक्षण हेतु पिट लाइन पर प्लेस करने के बाद, डी/रैल की खपत नहीं होगी और बिजली की खपत से ही अनुरक्षण होगा जिसकी दर कम है। \* पम्परे ने अप्रैल 2022 से जून 2022 तक में जबलपुर, भोपाल एवं कोटा के पिट लाइनों में 817 एलएचबी रैको का अनुरक्षण करके 1,22,060 लीटर्स डीजल की बचत से कुल 01 करो. 07 लाख 92 हजार 945 रुपये की बचत हुई। इस कारण पम्परे के तीनों मण्डलों में इस 750 वोल्ट की सप्लाई के विद्युत सब स्टेशन की नये प्रणाली के माध्यम से एलएचबी रैक के अनुरक्षण में पिछले तीन माह में रुपये 01 करो. 2 से अधिक की रेल राजस्व में बचत हुई। पश्चिम मध्य रेल हरित पहल में अग्रणी भूमिका निभाते हुए पर्यावरण संरक्षण के लिए उचित तकनीक बढ़ाने में आगे भी निरंतर प्रयास किया जा रहा है ।

## आज शहर के विभिन्न क्षेत्रों से 28 असहायों और निराश्रितों को आश्रय स्थलों एवं रैन बसेरों में पहुंचाया गया

**जबलपुर, ए.जे.सी।** निगमायुक्त की पहल पर बारिश के इस मौसम को दृष्टिगत रखते हुए शहर के विभिन्न क्षेत्रों से 28 असहायों और निराश्रितों को नगर निगम द्वारा आश्रय स्थलों और रैन बसेरों में पहुंचाया गया तथा उन्हें सभी आवश्यक व्यवस्थाएँ उपलब्ध कराई गयीं। इस संबंध में राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन की श्रीमती अंकिता जैन ने जानकारी देते हुए बताया कि सड़क किनारे, फुटपाथों पर, रेल्वे स्टेशन, बस स्टैंड एवं चौराहों, तिराहों, सार्वजनिक स्थलों पर खुले आसमान के नीचे सोने वाले बेसहारा एवं निराश्रित गरीबों को बेसहारा एवं निराश्रित गरीबों का सर्वसुविधायुक्त रैन बसेरों में आश्रय स्थलों में जगह दी जाकर उन्हें राहत पहुंचाया जा रही है। उन्होंने बताया कि बारिश के मौसम को देखते हुए खुले आसमान के नीचे सोने के लिए विवश निराश्रित गरीब लोगों को रैन बसेरों एवं आश्रय स्थलों में पहुंचाने का कार्य

किया जा रहा है, इसके लिए योजना शाखा, राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन एवं अन्य विभाग के संबंधित अधिकारियों को निर्देशित किया है, कि वे सभी स्थलों का भ्रमण कर खुले आसमान के नीचे सोने वालों को चिन्हित कर उन्हें नजदीक के रैन बसेरों एवं आश्रय स्थलों में पहुंचाकर उन्हें बारिश में भोगने से बचाने और उन्हें राहत दिलाने का कार्य किया जा रहा है। उन्होंने बताया कि आज सिविल लाइन क्षेत्र एवं कलेक्टर क्षेत्र से 28 निराश्रित गरीब एवं बेसहारा लोगों को रैनबसेरों एवं आश्रय स्थलों में पहुंचाया जाकर उनके रहने एवं सोने की उत्तम व्यवस्था की गई है। सहायक आयुक्त, श्रीमती अंकिता जैन ने बताया कि खुले आसमान के नीचे सोने वाले निराश्रित एवं गरीब लोगों को रैन बसेरों एवं आश्रय स्थलों तक पहुंचाने का कार्य अभियान के रूप में नियमित रूप से चलाया जा रहा है ।

# शहर की गंगा-जमुनी तहजीब के अनुरूप आपस में मिल-जुलकर मनाएँ त्यौहार

**जबलपुर, यशभारत।** कलेक्टर कार्यालय के सभाकक्ष में आज शम संपन्न हुई शांति समिति की बैठक में ईद-उल-अजहा, गुरु पूर्णिमा और श्रावण सोमवार जैसे त्यौहारों के मद्देनजर शहर में साफ-सफाई, ट्रैफिक व्यवस्था, पेजल एवं प्रकाश के समुचित इंतजाम सुनिश्चित करने के सुझाव सदस्यों ने प्रशासन को दिये हैं। शांति समिति की यह बैठक इन त्यौहारों पर व्यवस्थाओं को लेकर आयोजित की गई थी। बैठक में शांति समिति के सभी सदस्यों ने त्यौहारों पर केवल परंपरागत जुलूस एवं कार्यक्रम के आयोजन का सर्वसम्मति से निर्णय लिया। सदस्यों ने कहा कि परंपरागत जुलूस या कार्यक्रमों के अलावा कोई भी नये कार्यक्रमों के आयोजन की अनुमति न दी जाये।

कलेक्टर की अध्यक्षता एवं पुलिस अधीक्षक की उपस्थिति में संपन्न हुई इस बैठक में शांति समिति के सदस्यों ने शहर की गंगा-जमुनी तहजीब के अनुरूप सभी नागरिकों से इन त्यौहारों को आपस में मिल-जुलकर मनाने की अपील की। बैठक में विधायक विनय सक्सेना, केला गुप्ता, एस.के. मुद्दीन, साबिर उस्मानी, मोहम्मद तालिख खान, शरद कांबरा, मतीन अंसारी, शरण चौधरी, वकील अंसारी, प्यार साहब, साबिर उस्मानी, प्रहलाद श्रीवास्तव, कन्हैया तिवारी, मुबारक कादरी, राजा सराफ सहित शांति समिति के सभी सदस्य मौजूद थे।

बैठक में दस जुलाई को ईद-उल-अजहा एवं 13 जुलाई को गुरु पूर्णिमा पर आयोजित किये जाने वाले कार्यक्रमों की विस्तार से जानकारी दी गई।

सदस्यों द्वारा इन त्यौहारों पर धार्मिक स्थलों एवं ईदगाहों के आसपास साफ-सफाई पर विशेष ध्यान दिये जाने की आवश्यकता बताई। इसके साथ ही पेजल की अतिरिक्त आपूर्ति तथा विद्युत की निरबाध आपूर्ति सुनिश्चित करने का सुझाव दिया गया।

विधायक विनय सक्सेना ने बैठक में अपने विचार व्यक्त करते हुए पलाई ओल्डर के निर्माण के कारण नागरिकों को आवागमन में हो रही परेशानियों को त्यौहारों के मद्देनजर तत्काल दूर करने की बात कही। उन्होंने ईद-उल-अजहा के त्यौहार को देखते हुए मुस्लिम बहुल क्षेत्रों में पेजल की कमी न हो इस ओर ध्यान देने की ज़रूरत भी बताई। श्री सक्सेना ने त्यौहारों के दौरान साफ-सफाई व्यवस्था को भी दुरुस्त करने पर जोर दिया।

बैठक में सदस्यों ने रानीताल इंदगाह में ईद पर बड़ी संख्या में नमाज के लिए आने वाले नमाजियों को गौहलपुर मार्ग को भी ईद के मद्देनजर एकांगी करने की बात कही गई। स्टाटर हाउस के आसपास साफ-सफाई के विशेष इंतजाम सुनिश्चित करने पर बल दिया गया। मुस्लिम बाहुल्य क्षेत्रों में पानी की टंकियों का पूरा भरने तथा टैंकों से अतिरिक्त जलापूर्ति की राय भी

## शांति समिति की बैठक

शांति समिति के सदस्यों ने बैठक में दी। शांति समिति ने बैठक में सभी धर्मों के त्यौहारों में आपसी सद्भाव और भाईचारे से मनाये जाने की जबलपुर शहर की गौरवशाली परंपरा का जिक्र किया। सदस्यों ने कहा कि त्यौहारों के दौरान अशांति पैदा करने वाले तत्वों से तथा सोशल मीडिया पर सद्भाव विगाड़ने के मकसद से किसी भी धर्म या संप्रदाय के विरुद्ध आपत्तिजनक टीका-टिप्पणी या पोस्ट करने वालों से सख्ती से निपटा जाये और उन्हें कठोर से कठोर दंड दिया जाये। बैठक में शांति समिति के सदस्यों ने त्यौहारों पर लंगर या भंडारे का आयोजन सड़कों पर न करने की अपील भी इनके आयोजकों से की।

## शांति समिति के सदस्यों के सुझाव पर होगा अमल-कलेक्टर

कलेक्टर ने बैठक में शांति समिति के सदस्यों से सुझावों को महत्वपूर्ण बताते हुए कहा कि प्रशासन इस पर अमल करने और त्यौहारों के दौरान बेहतर व्यवस्थाएँ देने की पूरी कोशिश करेगा। उन्होंने कहा कि त्यौहारों के दौरान साफ-सफाई और बिजली, पानी एवं प्रकाश के समुचित

रस्तागम करने संबंधित अधिकारियों को अलग से बैठक बुलाई जायेगी। कलेक्टर ने पलाई ओल्डर के निर्माण के कारण नागरिकों को आवागमन में हो रही असुविधा को दूर करने की दिशा में भी तुरंत कार्यवाही करने का भरोसा शांति समिति के सदस्यों को दिया। उन्होंने कहा कि वे खुद इस मुद्दे को व्यक्तिगत रूप से देखेंगे। डॉ. इलेयाराज ने बैठक में मौजूद शांति समिति के सदस्यों से त्यौहारों के दौरान व्यवस्थाएँ बनाने में प्रशासन का सहयोग करने का आग्रह किया।

कलेक्टर ने कहा कि शांति समिति के सदस्य शहर को ईकोडेंटली बनाने में प्रशासन की मदद करें। लोगों को साफ-सफाई के प्रति जागरूक करें तथा घर का कचरा नाले-नालियों में न फेंकने का आग्रह करें। कलेक्टर ने सिंगल यूज प्लास्टिक के उपयोग पर लगे प्रतिबंध की जानकारी देते हुए बताया कि शांति समिति के सदस्यों से अपने-अपने क्षेत्र में इसका इस्तेमाल न करने की समझाईश लोगों को देने कहा। उन्होंने त्यौहारों पर भंडारे और लंगर सड़क से दूर हटकर लगाये जाने पर जोर देते हुये कहा कि आयोजकों को समझाईश दी जाये कि वे भंडारा या लंगर के स्थान पर उदरभिन भी रखें ताकि यश-तहां कचरा न फैले।

कलेक्टर ने बैठक में शहर के नागरिकों को त्यौहारों की अग्रिम बधाई भी बैठक में दी। उन्होंने कहा कि शहर सभी का है शांति सद्भावमाय कायम रहे यह सभी की जिम्मेदारी भी है।

## रहेगी कड़ी सुरक्षा व्यवस्था

पुलिस अधीक्षक ने बैठक में शांति समिति के सदस्यों को बताया कि त्यौहारों के दौरान शांति एवं कानून व्यवस्था बनाये रखने सुरक्षा के कड़े बंदोबस्त किये जायेंगे। उन्होंने कहा कि सोशल मीडिया पर भी पुलिस की कड़ी नजर है और किसी भी धर्म या संप्रदाय के खिलाफ अशोभनीय टिप्पणी करने वालों से सख्ती से निपटा जायेगा एवं कठोर कार्यवाही की जायेगी।

पुलिस अधीक्षक ने स्पष्ट किया कि चुनावी आचार संहिता और प्रतिबंधात्मक आदेश लागू होने के कारण त्यौहारों के दौरान केवल परंपरागत जुलूस या कार्यक्रमों का आयोजन ही किया जा सकेगा। इसके लिए भी सक्षम अधिकारियों से पूर्ण अनुमति प्राप्त करना ज़रूरी होगा। नये तरह के आयोजन त्यौहारों के दौरान नहीं किये जा सकेगें। उन्होंने शांति सदस्यों के सदस्यों से मिले सुझाव पर रानीताल चौराहे पर यातायात को सुगम बनाने, ट्रैफिक पुलिस, पलाई ओल्डर की कांटेक्टर कंपनी और लोक निर्माण विभाग के ससम्बन्ध से शीघ्र कार्यवाही का भरोसा दिया। उन्होंने कहा कि चार खंबा से बहोराबाग तथा गौहलपुर से रही चौकी पर भी ईद-उल-अजहा के मद्देनजर यातायात के बेहतर इंतजाम सुनिश्चित किये जायेंगे। श्री बहुगुणा ने पुलिस अधिकारियों को थाना स्तर पर भी त्यौहार के पहले शांति समिति की बैठकें आयोजित करने के निर्देश इस मौके पर दिये।

# वेस्टइंडीज के बाद जिम्बाब्वे का दौरा करेगा भारत

## तीन वनडे मैचों की होगी सीरीज

**मुंबई (एजेंसी)।** भारतीय टीम छह साल बाद जिम्बाब्वे में वनडे सीरीज खेलेगी। वेस्टइंडीज के खिलाफ सीरीज के बाद टीम इंडिया वहां जाएगी। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक, भारतीय टीम जिम्बाब्वे में तीन वनडे मैच खेलेगी। 18, 20 और 22 अगस्त को मैच आयोजित हो सकते हैं। बोसोसीआई ने अभी तक इस दौर के लेकर आधिकारिक बयान नहीं दिया है। उसने शेड्यूल भी जारी नहीं किया है। बोर्ड जिम्बाब्वे के दौर पर दूसरे दर्जे की टीम को भेज सकता है। वेस्टइंडीज में वनडे खेलने वाली टीम को ही वहां भेजा जा सकता है। शिखर धवन उसके कप्तान हैं। रोहित शर्मा और विराट कोहली जैसे सीनियर खिलाड़ियों को आराम दिया गया है। इस सीरीज को लेकर जिम्बाब्वे के पूर्व कोच लालचंद्र राजपूत ने कहा, %भारत के खिलाफ सीरीज जिम्बाब्वे के लिए एक बड़ा अवसर है। इससे वहां की युवा पीढ़ी में क्रिकेट को लेकर रुचि पैदा होगी। यह जिम्बाब्वे के लिए बेहतरीन सीरीज साबित हो सकती है।



भारतीय टीम 2016 के बाद पहली बार वहां वनडे सीरीज खेलने वाली है। पिछली बार तीन वनडे मैचों की सीरीज में टीम इंडिया 3-0 से जीती थी। उससे पहले 2015 में तीन मैचों की सीरीज में 3-0 और 2013 में पांच मैचों की सीरीज में 5-0 से सफलता हासिल की थी। 1998 में तीन मैचों की सीरीज में 2-1 से टीम इंडिया को जीत मिली थी। वहीं, 1997 में दो मैचों की सीरीज में जिम्बाब्वे ने 1-0 से जीत हासिल की थी। पहली बार 1992 में टीम इंडिया वहां वनडे सीरीज खेली थी। तब एक ही मैच हुआ था। उसमें भारत को जीत मिली थी। भारत अब तक जिम्बाब्वे में 17 वनडे मैच खेल चुका है। इस दौरान उसने 15 जीते हैं। उसे दो मैचों में हार मिली है। 1997 में जिम्बाब्वे ने भारत को आउट विकेट से हराया था। उसके बाद 30 सितंबर 1998 को उसने जीत हासिल की थी। तब हारों में 37 से भारत को हराया था। उस मैच के बाद से टीम इंडिया जिम्बाब्वे में एक भी वनडे मैच नहीं हारी है। इस दौरान लगातार 11 मैच जीते हैं।



## चेन्नई सुपरकिंग्स से बाहर होंगे रवींद्र जडेजा? टीम से जुड़े सारे इस्टाग्राम पोस्ट डिलीट किए

**मुंबई (एजेंसी)।** चेन्नई सुपरकिंग्स के स्टार खिलाड़ी रवींद्र जडेजा इनदिनों फेंचोइजी से खुश नहीं दिखाई दे रहे हैं। जडेजा के हालिया रवैये से ऐसा ही लग रहा है। उन्होंने 2021 से चेन्नई सुपरकिंग्स से जुड़े पोस्ट अपने इस्टाग्राम हैंडल से हटा दिए हैं। इसके बाद ऐसे कयास लगाए जा रहे हैं कि आने वाले सीजन में जडेजा चेन्नई की ओर से खेलते हुए दिखाई नहीं देंगे जडेजा और सीएसके ने एक-दूसरे को पहले ही सोशल मीडिया पर अनफॉलो कर दिया था। उसके बाद जडेजा ने अपने इस्टाग्राम बायो से चेन्नई का नाम हटाया और फिर अब पिछले दो साल के सारे पोस्ट डिलीट कर दिए। इतना ही नहीं, जडेजा ने महेंद्र सिंह धोनी को सात जुलाई को उनके जन्मदिन पर सोशल मीडिया पर विश भी नहीं किया जडेजा चेन्नई सुपरकिंग्स के साथ 2012 में जुड़े थे। 10 सालों में उन्होंने टीम के साथ दो खिलाब जीते। इस साल टूर्नामेंट शुरू होने से दो दिन पहले महेंद्र सिंह धोनी ने कप्तानी छोड़ने का एलान किया। रवींद्र जडेजा को अगला कप्तान बनाया गया। उन्होंने 37 दिन बाद ही अपने पद को छोड़ने का फैसला किया। धोनी को फिर से टीम की कप्तान संभालनी पड़ी। चेन्नई ने इस बार आईपीएल नीलामी से पहले धोनी-जडेजा समेत चार खिलाड़ियों को रिटैन किया था। जडेजा को फेंचोइजी ने 16 करोड़ रुपये में सबसे अधिक पैसे के साथ रिटैन किया था। लेकिन धोनी को इस सीजन के लिए 12 करोड़ रुपये में ही रिटैन किया गया। इससे बाद से ही इस बात की अटकलें लगाई जा रही थी कि जडेजा को कप्तान बनाया जा सकता है। फिर जडेजा कप्तान भी बने, लेकिन दबाव को नहीं झेल पाए।



## स्मिथ के बयान पर बोले- मैं उत्साहित हूँ ब्रेंडन मैक्कुलम ने बैजबॉल को मूर्खतापूर्ण शब्द बताया

**मुंबई (एजेंसी)।** इंग्लैंड के नए कोच ब्रेंडन मैक्कुलम और कप्तान बेन स्टोक्स ने पिछले कुछ हफ्तों में टीम को पूरी तरह से बदल दिया है। इंग्लैंड को जो टीम ऑस्ट्रेलिया में लगातार हार रही थी। वेस्टइंडीज में भी जीत के लिए जुझ रही थी। वही टीम न्यूजीलैंड और भारत जैसी टीम के खिलाफ लगातार चार मैच जीत चुकी है। भारत के खिलाफ इंग्लैंड की जीत के बाद बैजबॉल शब्द बहुत चर्चा में है। इंग्लिश मीडिया ने इंग्लैंड टीम पर कोच और कप्तान के प्रभाव को यह नाम दिया है। पिछले कुछ हफ्तों में इंग्लैंड की टीम टेस्ट क्रिकेट में आक्रामक अंदाज में खेली है। इसी अंदाज को बैजबॉल कहा जा रहा है। हालांकि, खुद ब्रेंडन मैक्कुलम को यह शब्द पसंद नहीं है और उन्होंने इसे एक घटिया शब्द करार दिया है।

### मैक्कुलम को नहीं पता, क्या है बैजबॉल

एडम गिलक्रिस्ट से बात करते हुए मैक्कुलम ने कहा कि मुझे नहीं पता बैजबॉल क्या है, लेकिन खिलाड़ियों ने शानदार खेल दिखाया है। मैं इससे बेहतर शुरुआत के बारे में नहीं सोच सकता। मुझे यकीन है कि हमारे खिलाड़ी आगे भी यह सकारात्मक रवैया अपनाने की कोशिश करेंगे। मुझे लगता है कि सिर्फ आक्रामक होना इसके लिए काफी नहीं है, जिस तरह से खिलाड़ी खेलते हैं वह रवैया जरूरी है। इसी वजह से मैं इस घटिया शब्द को नहीं पसंद करता हूँ, जो लोग लगातार इस्तेमाल कर रहे हैं। किस गेंदबाज को निशाने पर लेना और कब निशाने पर लेना है। यह समझना जरूरी है। जरूरत के हिसाब से सबने अपना खेल बदला है। कई मौकों पर उन्होंने शानदार तरीके से दबाव सोखा है।

### स्मिथ को भी दिया जवाब

कुछ समय पहले स्टीव स्मिथ ने कहा था कि जब जोश हेजलवुड और पैट कमिंस हीरि पिच पर गेंदबाजी करेंगे तो यह देखना मजेदार होगा कि बैजबॉल कितना प्रभावी साबित होता है। इस पर मैक्कुलम ने कहा मैंने जो कमेंट अपनी फीड पर कहीं देखे थे। यह सच है, जब हम ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ खेलेंगे तो यह अलग चुनौती होगी। इस दौरान हमारे तरीके को चुनौती मिलेगी। इससे पता चलेगा कि हम क्या हासिल करने में सक्षम हैं और मेरी समझ में यह काफी रोमांचकक होने वाला है। यही खेल है, यह खुद को फिर से और बेहतर बनाने और सबसे बेहतर का सामना करने से है। मैक्कुलम ने आगे कहा कि उनके अनुसार न्यूजीलैंड और भारत दोनों बहुत ही बेहतरीन टीम हैं। हालांकि, ऑस्ट्रेलिया के सामने अलग तरह की चुनौती होगी। इसमें एशेज का इतिहास और चिर-प्रतिद्वंदी होना मजेदार है। अब ऑस्ट्रेलिया और इंग्लैंड की टीमों में अगले साल भिड़ेंगी।

## भारत 2024 से 2032 के बीच में दो बार करेगा ऑस्ट्रेलिया का दौरा

### चार की जगह होंगे पांच टेस्ट मैच

**मुंबई (एजेंसी)।** भारतीय क्रिकेट टीम अगले एफटीपी (फ्यूचर टू प्रोग्राम) 2024-2032 में दो बार ऑस्ट्रेलिया के दौर पर जा सकती है। दोनों देशों के बीच अभी चार टेस्ट की सीरीज खेली जाती है। अब इसमें इजाफा हुआ है। अगले एफटीपी में चार की जगह पांच टेस्ट मैच खेले जाएंगे। आईसीसी साल 2024 से लेकर 2032 तक का कार्यक्रम बनाएगा। ऑस्ट्रेलियाई वेबसाइट के मुताबिक, क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया ने घरेलू और विदेशी ब्रांडकास्टर को सूचित किया है कि उन्होंने अगले एफटीपी में भारत और इंग्लैंड के खिलाफ दो घरेलू पूर्ण टेस्ट दौर को हासिल कर लिया है।



भारत के खिलाफ चार की जगह अब पांच टेस्ट होंगे। भारत ने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पिछले दो टेस्ट सीरीज में चार मुकाबले खेले थे। दोनों सीरीज को उसने अपने नाम किया था। मौजूदा आईसीसी एफटीपी 2018 से 2023 तक है। यह पुरुषों के 50 ओवर आईसीसी विश्व कप के साथ समाप्त हो जाएगा। विश्व कप अगले साल भारत में अक्टूबर-नवंबर में खेला जाएगा। पूर्ण एफटीपी के

आधिकारिक रूप से इस महीने के अंत में घोषित होने की संभावना है जो वर्मिथम में 25 और 26 जुलाई को आईसीसी की सालाना बैठक के करीब होगा। हाल के वर्षों में ऑस्ट्रेलियाई दर्शकों के लिए भारत के खिलाफ सीरीज आकर्षण रही है। इससे क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया को काफी फायदा भी होता है। पिछली चार मैचों की सीरीज ने उसे वित्तीय रूप से काफी मदद पहुंचाई थी। क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया को 300 मिलियन ऑस्ट्रेलियाई डॉलर का राजस्व मिला था।

# लिखा- गर्व है कि... जैकलीन ने शेयर किया अपनी हॉलीवुड फिल्म टेल इट लाइक अ वुमन का पोस्टर



**मुंबई (एजेंसी)।** बॉलीवुड की कई अभिनेत्रियां इस समय हॉलीवुड में भी अपने कदम जमा रही हैं। इन्होंने मशहूर अभिनेत्री जैकलीन फर्नांडीज का नाम भी शामिल है। एक्ट्रेस ने आज अपनी अगली हॉलीवुड फिल्म %टेल इट लाइक अ वुमन% का पहला पोस्टर साझा किया है। सबसे दिलचस्प बात ये है कि यह आठ महिला फिल्म निर्माताओं द्वारा निर्देशित है। जैकलीन ने पोस्टर शेयर करते हुए लिखा कि उन्हें इस परियोजना का हिस्सा होने पर गर्व है। एक्ट्रेस ने पोस्टर के साथ अपने साथ काम करने वाली महिला को एक्ट्रेस और निर्देशकों की तस्वीर भी साझा की है। जैकलीन फर्नांडीज अपने इस्टाग्राम से अपनी इस आगामी हॉलीवुड फिल्म %टेल इट लाइक अ वुमन% का पहला पोस्टर साझा करने के साथ ही को-स्टार्स और निर्देशकों की तस्वीर भी शेयर की है जिसमें जैकलीन, मार्गरेटा बाय, ईवा लॉगोरिया, कारा डेलोविंगे, ऐनी वतनबे, जेनिफर हडसन और मार्लिया गे हार्डेन के साथ दिखाई दे रही हैं। जैकलीन ने टेल इट लाइक अ वुमन का पोस्टर साझा करते हुए लिखा, टेल इट लाइक अ वुमन की पूरी टीम के साथ इस असाधारण प्रयास का हिस्सा बनकर मुझे बहुत गर्व महसूस हो रहा है। दुनिया के विभिन्न हिस्सों से 8 महिला निर्देशकों द्वारा निर्देशित एक संकलन। मुझे इस स्पेशल जनी का हिस्सा बनाने के लिए थैंक्यू लीना यादव जिन्होंने मेरे भाग का निर्देशन किया और मेरे निर्माताओं को भी बहुत बहुत शुक्रिया जो इस अविश्वसनीय फिल्म के पीछे हैं। इसे देखने के लिए अब और इंतजार नहीं कर सकती बात करें वर्क फंट की तो हाल ही में जैकलीन फिल्म बचन पांडे में अक्षय कुमार के साथ दिखाई दी थीं वहीं अब एक्ट्रेस अपनी आगामी बॉलीवुड फिल्म सऊरी में रणवीर सिंह के साथ नजर आएंगी। इसके अलावा उनके हाथ में अक्षय की रामसेतु भी है। यह एक एक्शन एडवेंचर फिल्म होगी। इस फिल्म में अक्षय और जैकलीन के अलावा अभिनेत्री नुसरत भरुचा भी दिखाई देंगी।



## सरकारु वारु पाटा के बाद इस फिल्म से धमाल मचाएंगे महेश बाबू, पूजा हेगड़े संग बनेगी जोड़ी



**मुंबई (एजेंसी)।** दक्षिण भारतीय अभिनेता महेश बाबू की फिल्म सरकारु वारु पाट्टु में सिनेमाघरों में रिलीज हुई थी। फिल्म को दर्शकों की तरफ से अच्छे रिवॉस मिला था, जिसके चलते फिल्म ने बॉक्स ऑफिस पर भी बढ़िया कलेक्शन किया था। फिलहाल अब इस फिल्म के बाद अभिनेता अपनी नई फिल्म के लिए तैयारी में जुट गए हैं। महेश बाबू अपनी आगामी फिल्म के लिए एक बार फिर से निर्देशक त्रिविक्रम श्रीनिवास के साथ काम शुरू करने जा रहे हैं।

### अगस्त में शुरू होगी शूटिंग

सामने आई जानकारी के मुताबिक, अभिनेता महेश बाबू निर्देशक त्रिविक्रम श्रीनिवास के साथ फिल्म %स्स्क 28% के लिए साथ काम करेंगे। हालांकि पहले ही इस बात की जानकारी सामने आई थी लेकिन अब इसकी शूटिंग डिटेल्स भी साझा कर दी गई हैं। फिल्म %स्स्क 28% को श्रद्धा कृष्णा द्वारा निर्मित किया जा रहा है साथ ही इस फिल्म की शूटिंग अमरात में शुरू हो जाएगी। फिल्म में अभिनेता महेश बाबू के साथ अभिनेत्री पूजा हेगड़े भी नजर आने वाली हैं।

### महेश बाबू, एसएस राजामौली

फिल्म स्स्क 28 के बाद भी अभिनेता अगले दो साल तक पूरी तरह से व्यस्त रहने वाले हैं क्योंकि रिपोर्ट की मानें तो उन्हें एस एस राजामौली के अगले प्रोजेक्ट के लिए साइन किया गया है और इसी के साथ अभिनेता महेश बाबू पै न इंडिया स्टार बनने के लिए भी तैयार हैं। राजामौली की इस आगामी फिल्म पर साल 2023 से काम शुरू होगा। वहीं महेश बाबू की फिल्म SSMB 28 की रिलीज के लिए भी दर्शकों को अभी 2023 तक का लंबा इंतजार करना होगा।

## शादी के 10 साल बाद भी मां बनने को तैयार नहीं राम चरण की पत्नी उपासना, बताई चौंका देने वाली वजह

**मुंबई (एजेंसी)।** साउथ सुपरस्टार राम चरण अपनी शानदार फिल्मों की वजह से केवल दक्षिण भारत में ही नहीं बल्कि पूरे देश में मशहूर हैं। हाल ही में रिलीज हुई उनकी फिल्म आरआरआर ने बॉक्स ऑफिस पर धमाल मचा दिया था। इस फिल्म की वजह से उनकी फैन फॉलोइंग में जबरदस्त इजाफा देखने को मिला है। अपनी एक्टिंग और लुक्स की वजह से राम चरण की महिला प्रशंसकों की संख्या काफी ज्यादा है, लेकिन 10 साल पहले वह शादी करके अपनी फीमेल फैस का दिल तोड़ चुके हैं। राम चरण ने उपासना से शादी की है। शादी के इतने साल बाद भी दोनों माता-पिता नहीं बन सके हैं। इसके लेकर उनसे हमेशा सवाल पूछा जाता है और दोनों ही इस सवाल का खुलकर जवाब भी देते हैं। इस बीच उपासना का बच्चे को लेकर एक बयान इन दिनों खूब वायरल हो रहा है। राम चरण की पत्नी उपासना को बेबाकी से अपनी बात रखने के लिए जाना जाता है। हाल ही में राम चरण की पत्नी उपासना कामिनेनी कोनिडेला ने 17वें एटिए सम्मेलन में सद्गुरु जगो वासुदेव के साथ बातचीत की। बातचीत के दौरान, उपासना ने बच्चे पैदा करने और अपने जीवन में %तीन आर% के बारे में बात की। बता दें कि तीन आर से तात्पर्य रिलेशनशिप, रिप्रोडक्शन और जीवन में उनकी भूमिका से है। उपासना ने बातचीत के दौरान बताया कि वह आबादी को कंट्रोल करने के लिए बच्चा नहीं चाहती हैं। रिलेशनशिप के बारे में जवाब देते हुए सद्गुरु ने कहा कि उनके रिलेशन की बात में शामिल होना उनका काम नहीं है। आध्यात्मिक गुरु ने कहा, %मनुष्य कार्बन फुटप्रिंट के बारे में चिंतित है लेकिन अगर मानव पदचिह्न कम हो जाते हैं, तो ग्लोबल वार्मिंग के बारे में भी चिंता करने की कोई आवश्यकता नहीं है। इसलिए, उन महिलाओं को देरना अच्छे हैं जिन्होंने प्रजनन नहीं करना चुना है % इस पर उपासना ने कहा, %मैं आपको बहुत जल्द अपनी मां और सास से बात करवाऊंगी%, जिस पर सद्गुरु ने उत्तर दिया, %मैंने ऐसी कई सास से बात की है। वता दें कि राम चरण और उपासना की शादी साल 2012 में हुई थी। दोनों एक दूसरे को कॉलेज के दिनों से ही जानते हैं। शादी से पहले दोनों अच्छे दोस्त थे। धीरे-धीरे यह दोस्ती प्यार में बदल गई। उपासना की प्रोफेशनल लाइफ की बात करें तो वह अपोलो चैरिटी की वास प्रेसिडेंट हैं, साथ ही वह बी पीओडि व मैगजीन की चीफ एडिटर भी हैं। वहीं, राम चरण के वर्क फंट की बात करें तो वह हाल ही में %आरआरआर% और %आचार्य% में नजर आए थे। इसके अलावा वह जल्द ही फिल्म %आरसी 15% में नजर आने वाले हैं।



ये कैसी मां.... जिसे बच्चे के गायब होने का गम नहीं

# 15 साल के शुभम को खोजने दादी-बुआ के पैर छिले, आंसू थम नहीं रहे

जबलपुर, यशभारत। गढ़ा शाहीनाका से पांचवीं में पढ़ने वाला 15 साल का शुभम घर से तीसरी बार गायब हो गया। दादी ने रोते हुए बताया कि वह पूरे घर की जान है, तीन भाईयों में केवल वही उनके पास रहता है, दो भाई मां के साथ रहते हैं, क्योंकि मां घर छोड़कर मायके माद्रोताल में रहती हैं। बालक मानसिक बीमार है, लेकिन वह बोलता है, पेट्रेंस भी बता देता है....हम उसे छोड़ नहीं सकते। जिसकी शिकायत थाना गढ़ा में करीब एक महीने पहले की थी, लेकिन अभी तक मासूम का पता नहीं चल सका है।



मोबाइल नहीं है, जिस कारण ट्रेस नहीं हो पा रहा है। जल्द ही ट्रेस कर दस्तावेज कर लिया जाएगा।

### मां को मतलब नहीं मायके में रह रही

मासूम को खोजने के लिए दादी और बुआ के पैर छिल गए लेकिन जानकर हैरानी होगी मासूम की मां को इससे कोई लेना-देना नहीं है। बुआ-दादी का कहना है कि शुभम इससे पहले भी घर से गायब हो चुका है उस वक्त भी उसकी मां को चिंता नहीं थी। मां मायके में रह रही हैं। दादी का कहना है कि शुभम जैसा भी लेकिन वह घर का चिराग है उसे ऐसे नहीं छोड़ सकते हैं।

### पुलिस ने अपहरण का केस दर्ज कर शुरू की जांच

इधर गढ़ा पुलिस ने परिजनों की शिकायत पर अपहरण का केस दर्ज बालक की तलाश शुरू कर दी है। पुलिस का कहना है कि बालक की मानसिक हालात ठीक नहीं हैं इससे पहले भी जब घर से गायब हुआ था उस वक्त भी खोजकर परिजनों के हवाले किया गया था। बालक को खोजने के लिए पेट्रोलिंग जारी है।

जानकारी अनुसार गणेश बाई ने बताया कि उनका नाती शुभम चौधरी उम्र 15 साल पिता मनोज चौधरी शाही नाका गढ़ा चौधरी मोहल्ला का निवासी है। मामला 31 मई 2022 का है। एक महीने बीत जाने के बाद भी मासूम का पता नहीं चल सका है। जिसकी रिपोर्ट परिजनों ने थाना गढ़ा में दर्ज करवाई थी। दादी ने कहा कि उनके नाती का किसी ने अपहरण कर लिया है। पुलिस मामले की जांच में जुटी है।

### दो बार घर से बिना बताए हो गया था गायब

पीछता दादी ने बताया कि उनका नाती पहले भी दो बार घर से बिना बताए गायब हो चुका है, लेकिन बाद में मिल गया था। यह तीसरी बार है जब वह दुकान से कुरकुरे खरीदने गया था, जहां से फिर लौटकर घर नहीं आया।

से बिना बताए गायब हो चुका है, लेकिन बाद में मिल गया था। यह तीसरी बार है जब वह दुकान से कुरकुरे खरीदने गया था, जहां से फिर लौटकर घर नहीं आया।

### बालक को कर रहे ट्रेस

गढ़ा थाना प्रभारी राकेश तिवारी ने बताया कि बालक के पास

# जगदीश मंदिर में दोस्त ने मित्र को उतारा मौत के घाट



मृतक शैलेन्द्र रैकवार का जीवित अवस्था का चित्र

जबलपुर, यशभारत। लाईअगं थानांतगत आगा चौक में शुक्रवार को देर रात पुराने विवाद पर दोस्त की ही दोस्त ने चाकू मारकर नृशंस हत्या कर गई। घटना की जानकारी लगने पर परिजनों ने हंगामा कर दिया। पुलिस के अनुसार आगा चौक बस्ती निवासी 28 वर्षीय शैलेन्द्र रैकवार देर रात साथियों के साथ लटकारी का

### ताबड़तोड़ चाकू से किए वार, आरोपी फरार

पड़वा रोड गढ़ाफ टाक के पास खड़ा था। तभी मोहल्ले के 30 वर्षीय शिवा साहू ने पुराने विवाद पर गाली-हो दोस्त ने चाकू से शैलेन्द्र पर दनादन वार कर दिए। अत्यधिक मात्रा में रक्त बह जाने से उसकी मौत हो गयी। उसने विवाद करने से मना किया तो कल्टा उर्फ संजोत चाय की दुकान में आकर गाली गलौज करते हुये किसी कर, आरोपी भतीजे को तलाश करने में जुटी है। नुकीली चीज से हमलाकर कर जांच में हमला कर जानकारी अनुसार पुलिस ने बताया कि रविन्द्र वंशकार लहुलुहान कर दिया और जान से मारने की धमकी देते हुये भाग गया।

### बेलबाग में भतीजे कल्टा ने चाचा को घोंप दी चाकू

जबलपुर, यशभारत। बेलबाग के बंगाली मोहल्ला कि नगरनिगम में प्राइवेट काम करता है। अपने भाई के में देर रात चाचा और भतीजे में पुरानी बुराई को लेकर हाथापाई हो गयी। जिसके बाद चाचा को भतीजे कल्टा ने चाकू से वार कर बुरी तरह जख्मी कर दिया और मौके से फरार हो गया। पुलिस ने पीड़ित की शिकायत पर मामला दर्ज कर, आरोपी भतीजे को तलाश करने में जुटी है।

### पुरानी रंजिश पर दिया वारदात को अंजाम, आरोपी फरार

यहां से खाना खाकर घर आया कि घर के बगल में उसका भतीजा कल्टा वंशकार बिना वजह विवाद करने लगा। उसने विवाद करने से मना किया तो कल्टा उर्फ संजोत चाय की दुकान में आकर गाली गलौज करते हुये किसी कर, आरोपी भतीजे को तलाश करने में जुटी है। नुकीली चीज से हमलाकर कर जांच में हमला कर जानकारी अनुसार पुलिस ने बताया कि रविन्द्र वंशकार लहुलुहान कर दिया और जान से मारने की धमकी देते हुये भाग गया।

## खनिज विभाग की बड़ी कार्रवाई

# 750 हाईवा रेत जब्त

जबलपुर, यशभारत। जबलपुर कलेक्टर डॉक्टर इलैयाराजा टी के निर्देश पर खनिज विभाग और पुलिस की टीम ने संयुक्त रूप से कार्रवाई करते हुए 750 हाईवा रेत जब्त की है। रेत माफियाओं ने पहाड़ और सड़क के किनारे अवैध तरीके से रेत का भंडारण किया हुआ था। खनिज विभाग और पुलिस के द्वारा संयुक्त रूप से की गई कार्रवाई के बाद अब माफियाओं में हड़कंप मचा हुआ है। रेत के अवैध भंडारण की शिकायत पर खनिज विभाग, राजस्व और पुलिस विभाग ने संयुक्त रूप से टीम बनाकर पाटन क्षेत्र के अलग-अलग स्थानों पर दबिश दी। खनिज विभाग के मुताबिक इटवा इमलिया गांव में शासकीय भूमि में लगभग डेढ़ सौ हाईवे रेत का भंडारण किया गया था जिसे की जब्त करने की कार्रवाई की गई है।

जानकारी अनुसार इसके अलावा पुलिस प्रशासन ने ग्राम वूही कोनी की शासकीय भूमि खसरा क्र. 123 के अंश भाग पर लगभग 100 हाइवा का अवैध भण्डारण पाया। ग्राम कोनी कलां में दो अलग-अलग स्थान में खसरा क्र. 03 एवं खसरा क्र. 5/1 पर लगभग 450 हाइवा रेत का भण्डारण। ग्राम सुरैया में माताजी के मंदिर के सामने लगभग 20 हाइवा रेत। ग्राम देवरी स्थित धमनी मार्ग पर लगभग 20 हाइवा रेत। सभी स्थानों पर रेत शिकायत पर खनिज विभाग, राजस्व और पुलिस विभाग की सुपुर्दगी में दिया गया। खनिज विभाग अब यह जानकारी जुटाने में लगा हुआ है कि इतनी बड़ी तदवी में रेत भंडारणकर्ता कौन कर रहा था। कार्रवाई के दौरान राजस्व विभाग से नायब तहसीलदार सुरभि जैन एवं सम्बंधित राजस्व निरीक्षक व हल्का पटवारी, खनिज विभाग से खनिज निरीक्षक दीपा बरिवा आदि उपस्थित रहे।

रेत माफिया का नहीं है सुराग!

## गोरखपुर में गल्ला व्यापारी के घर से 5 लाख की चोरी

### 1 लाख नगदी और जेवरात लें उड़े चोर

जबलपुर, यशभारत। गोरखपुर के गुप्तेश्वर बाई अशोक अपार्टमेंट में देर रात सुने मकान के गेट का कुंडा तोड़कर शांति चोरों ने 5 लाख की नगदी और सोने-चांदी के जेवरातों

हुआ लॉकर क्रेक कर चोरों ने नगदी और जेवरात उड़ा दिए। पुलिस ने शिकायत के बाद एफआईआर दर्ज कर, आसपास लगे सीसीटीवी की खंगाल रही है। पुलिस ने मामले की जानकारी देते हुए बताया कि सतेन्द्र पाल सिंग निवासी गुप्तेश्वर बाई अशोक अपार्टमेंट ने शिकायत दी कि वह पेशे से गल्ला व्यापारी है और एक समारोह में शामिल होने छिदवाया गया था। तभी रात में पड़ोसी देवेन्द्र सिंग ने फोन कर बताया कि उसके दरवाजे का कुंडा टूटा है। घर के अंदर जाकर देखा तो गुहस्थी का पूरा सामान अस्तव्यस्त था और घर की अलमारी में रखे पैत्रिक गहने और एक लाख रुपये की नगदी गायब थी। पुलिस आरोपियों को तलाशने हर संभव प्रयास कर रही है।



पर हाथ साफ कर रफूचकर हो गए। जिस वक्त यह घटना हुई व्यापारी सपरिवार छिदवाड़ा समारोह में शामिल होने गया था। पड़ोसी ने फोन कर सूचना दी। जिसके बाद व्यापारी घर पहुंचा तो मेन गेट का कुंडा टूटा था और घर के अंदर खरा

2005 से अग्रणी 2021-2022 सत्र हेतु प्रवेश

### महात्मा गांधी महिला कम्प्यूटर इन्स्टीट्यूट

(साखन लाल चतुर्वेदी विश्व विद्यालय से) बेसिक कम्प्यूटर कोर्स

PGDCA DCA BCA TALLY CPCT TYPING

राफलता के 16 वर्ष

आयुष गैलरी के ऊपर, होमसाइंस कॉलेज रोड, जबलपुर जबलपुर- 9111167792, 6265955100

हृदय रोग जांच एवं परामर्श

### डॉ. इसरार अहमद

M.B.B.S., PGDCC (Dip.Card), CCEBDM, FNIC Fellowship in Echocardiography

हार्ट अटैक (हृदयघात) उच्च रक्तचाप घबराहट व धड़कन बढ़ना

सीने में दर्द व भारीपन बी.पी.का बढ़ना या घटना बिना वजह पसीना आना

दिन- सोमवार से शनिवार समय- शाम 7:00 से 9:30

मो. 9717459755/फोन-0761-2443366

पता- 1969, नाज मेडिकल हाईकोर्ट रोड रक्षी चौकी, जबलपुर

महाकौशल का सबसे आधुनिक ICU, जबलपुर में आपकी सेवा में 24 घंटे

### LIFE CARE ICU, Mukherjee Hospital

हमारे यहां उपलब्ध विशेषज्ञों की टीम व सुविधाएं

डॉ. अभिजीत मुखर्जी (बॉयल इंजीनियरिंग) डॉ. हर्ष सावने (बॉयल इंजीनियरिंग) डॉ. प्रशांत कुशवाहा (बॉयल इंजीनियरिंग) डॉ. नैरा चंतोरिया (B.D.S, M.D.S.)

डॉ. तरुन नागपाल (बॉयल इंजीनियरिंग) डॉ. एम. चंतोरिया (बॉयल इंजीनियरिंग) डॉ. अक्षितेरा पटेल (कॉलो एवं रज्ज्व रोग विशेषज्ञ)

डॉ. रियाज वडेरा (बॉयल इंजीनियरिंग) डॉ. सुविधाएं

इसी को चोर का इलाज व ऑपरेशन, फिर को चोर, हेर इन्तरी, टैप को छुटी को चोरों का इलाज व ऑपरेशन, तक्रार, मिर्मा एवं डिग्री क्लर का इलाज, जटिली स्ट्रोक का सेलन (Poison Unit), बर्नट प्रचार, मॉरिंतर तक की निगरी, फिन्की वी कंगरी (बस्ती), अकर्मितक रूग्ण उपचार, हर प्रकार के घर के रोगों का ऑपरेशन, Burn Unit (जले हुए रोगों का इलाज), महाकोशल के सबसे आधुनिक इन्टीविवर प्रत्यक्ष, 24 घंटे अकर्मितक को सुविधाएं।

1832, प्रेम मॉडर्न के पास, टाउन टाउन, जबलपुर 9761403866, 7049079825 9300920067

AFFILIATED TO CBSE ATAL LAB

### GREEN VALLEY PUBLIC SCHOOL

ADMISSION OPEN SEPARATE HOSTAL FACILITY FOR BOYS & GIRLS NURSERY TO CLASS-12

FREE BOOKS & UNIFORM FOR NEW ADMISSION

Raingwa, Karmeta, Patan Road Jabalpur- 9300119919, 9300154300

महात्मा गाँधी इंस्टीट्यूट ऑफ नर्सिंग नन्दवन्दन कॉलेज ऑफ नर्सिंग

प्रवेश प्रारंभ 2022-23

M.Sc. (N) P.B.Sc. (N) G.N.M. B.Sc. (N) A.N.M.

महात्मा गाँधी ग्रुप ऑफ इंस्टीट्यूट्स, मेन रेसिडेन्स स्टेशन के पास, होटल कल्लुरी के सामने, डिपार्टमेंट टॉर्योन्स के पास, जलंधर सिविलियन कालोनी, जबलपुर

Mob. 9300637079, 8103218415, 9893691462, 9200007079, 9200007074

SINCE 1995

### METC

AN INSTITUTE OF COMPUTER & VOCATIONAL EDUCATION

माखनलाल चतुर्वेदी रा.प.वि.वि. से संबद्ध

PGDCA प्रवेश प्रारंभ TALLY PRIME DCA सर्वश्रेष्ठ परिणाम CPCT SPECIAL BATCHES

AIECC New Delhi संबद्ध

NTT नर्सरी टीचर ट्रेनिंग

Elg-10"/12"/Graduate

Seminar, GDPL Course Material & Skill Dev.

FREE

3<sup>rd</sup> फ्लोर, मोहित वेबस्टर, राईट टाउन- 9302227789 | राजत सिटी गंगानगर, गढ़ा-9303327788

माँ शक्ति एकवा आरो सिस्टम

सभी प्रकार के आरों सैल्व एवं सॉल्यू के लिए सम्पर्क करें : मो.- 9074629210 अब अपने RO की सर्बिन्स करवाएं वो भी मिल्कुल फ्री

पता- शंकर नगर करमैता, जबलपुर

मेकिंग वर्जिस पर पाएँ 25% Discount

100% EXCHANGE ON HALLMARK Jewellery

लकी ई जेवर कल्ले और जेवरेट्स के इंगाम

आसान क्रिस्टॉल में ज्वेलरी खरीदीं

### अरिहंत ज्वेलर्स

गोल्ड | डायमंड | सिल्वर

799, हेदत समदिया इन, रस्त चौक, जबलपुर - 8878730000

Admission open 2022-23

### यश नर्सरी हा.से. स्कूल

Dr. Vijaykanti Tiwari (Director)

अध्यापक/गोहलपुर, जबलपुर (English & Hindi Medium)

सुने यही स्कूल क्योंकि यहीं से-

- अधिकतम छात्र IT/NEET/CAR में सलेक्ट होते हैं।
- अत्याधुनिक स्मार्ट क्लास, लाइब्रेरी, लैब, कम्प्यूटर लैब
- प्रतिवर्ष बोर्ड कक्षा में सर्वश्रेष्ठ परिणाम
- 10"/12" में परसेन्ट बढ़ाने CBSE/CSE

एम.पी. बोर्ड में एडमिशन पर विशेष डिस्काउंट

गुलाब टॉवर, स्टेट बैंक के पीछे, अध्यापक, मो: 0761-4020761, 6263988587

शंकर पटेल मार्केट, अम्बेदेकर रोड, गोहलपुर मो: 9111009016

### गैलेक्सी

सुपर स्पेशलिटी हॉस्पिटल

आयुष्मान एवं सभी प्रकार के टीपीए की सुविधा

AaryAra (illuminate AspiratioN)

उत्करी तिराहा, विजय नगर, जबलपुर (मप)-482003

0761-4017010, 4027010, 2647010 Helpline 881983000, 7777877008

galaxyhospitaljbp@gmail.com, galaxyhospitaljbp2020@gmail.com, www.galaxyhospitaljbp.com

त्रिभुवनदास मालापाणी उच्चतर माध्यमिक विद्यालय मिलौनीगंज, जबलपुर

Nursery to Class XII (English & Hindi Medium)

विद्यालय की विशेषताएं

- छात्र/छात्राओं के अस्तव्यस्त के लिए प्रोजेक्टर प्रत्येक कक्षा में, अनुभवशील शिक्षकों द्वारा अध्यापन कार्य।
- छात्र/छात्राओं के शिरो नौतिक/रस्यवन/जीव विज्ञान/आर्यगी कनकट्ट प्रयोगशाला, उदर टिकरिंग लैब।
- छात्र/छात्राओं के शिरो कलाओं की सुविधा
- विशाल एवं वेदभक्त लक्ष ऋषी के शिखर ने स्वर्ण प्राप्त किये।
- बोर्ड कक्षाओं का स्त-प्रतिष्ठित परीक्षाकाल।
- खेलकूद में छात्र/छात्राओं के लिए छात्रवृत्ति सुविधा 10000/-, 8000/- प्रारंभ।
- अत्याधुनिक, फिजिक्स एवं अन्वेषित नाति/जानकारी के छात्रों हेतु शासन द्वारा छात्रवृत्ति सुविधा।

प्रवेश प्रारंभ 2022-23

प्रातःपाली 7.30 से 12.00 पहाली से 12वीं अग्रेजी माध्यम

दोपहर पाली 12.20 से 5.10 6वीं से 12वीं हिन्दी माध्यम

संपर्क 9009505955, 0761-4016415

अब नई श्रृंखला के साथ

### KARAN SHOES

MALVIYA CHOWK ANAND CINEMA ROAD NEAR 4th BRIDGE KATANGA CROSSING NAYA BAZAR MALVIYA CHOWK

स्थापना 1948 74 वर्षों का आपका विश्वास

### लक्ष्मी एम्पोरियम

मंदिर छाप छाता

निर्माता- लक्ष्मी अम्बेला इंस्टीट्यूट

905 जवाहरगंज जबलपुर (मप) फो. 0761-2481944

अधिकृत विक्रेता न्यू लक्ष्मी एम्पोरियम

प्लास्टिक सिविलियन टिरपाल के थोक विक्रेता मो. 9826116661 3/15 सिविक सेंटर मद्राताल जबलपुर (मप) फो. 0761-2481262, 2481362